Protokół Nr  5/XL/2010

z XL zwyczajnej sesji Rady Gminy w Boronów , która odbyła się w dniu 27 kwietnia 2010r            w sali  narad  Urzędu Gminy w Boronów w godz. 16.30-19.15.

Ad.1

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik otworzył sesje stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 14 radnych, w sesji uczestniczyli wszyscy radni.

Ponadto w sesji udział wzięli:

Wójt Gminy – Rufin Majchrzyk 

Z-ca Wójta Gminy  – Stanisław Wieczorek 

Skarbnik Gminy – Małgorzata Cyl 

Radca Prawny – Mirosława Sulewska 

Dyrektor ZPO – Jadwiga Stroniewska 

Dyrektor GOK – Bogusława Leśniowska 

oraz mieszkańcy 

Następnie Rada Gminy minutą ciszy uczciła śmierć Prezydenta RP oraz wszystkich ofiar tragedii pod Smoleńskiem, która miał miejsce 10 kwietnia 2010r.
ad.2 

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił proponowany porządek obrad następnie poprosił o wykreślenie z porządku Punktu 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy z uwagi na fakt, iż Pani Protokolant przebywa na zwolnieniu lekarskim.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk zgłosił wniosek wprowadzenia dwóch punktów do porządku obrad, które wycofano z obrad na poprzedniej sesji:

15a.Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „ Gminnego Programu Profilaktyki i 
  

       Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Boronów na rok 2010”.

15b.Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia” Gminnego Programu Przeciwdziałania 
  
 Narkomanii na terenie Gminy Boronów na rok 2010”.
Rada Gminy 14 głosami za ( jednogłośnie ) przyjęła wniosek o wykreślenie punkt 3 . Przyjęcie  protokołu z poprzedniej sesji  Rady Gminy.
Następnie Rada Gminy 14 głosami za ( jednogłośnie ) przyjęła wniosek zgłoszony przez Wójta dotyczący wprowadzenia punktów 15a . 
Po czym  14 głosami za ( jednogłośnie ) Rada Gminy przyjęła wniosek Wójta dotyczący wprowadzenia punktu 15b.
Rada Gminy 14 głosami za ( jednogłośnie ) przyjęła następujący porządek obrad uwzględniający powyższe zmiany:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie proponowanego porządku obrad.

3. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach radnych podejmowanych               w okresie międzysesyjnym oraz informacje z prac Komisji Rady.

4. Informacja z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

5. Przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2009r.

6. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej do sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2009r.

7. Przedstawienie opinii Komisji Rewizyjnej wraz z wnioskiem o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu gminy za 2009r.

8. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej do wniosku Komisji Rewizyjnej.

9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Boronów za 2009 rok.

10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

11. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie  Oddział w Katowicach na zapewnienie płynności operacji związanej z zadaniem inwestycyjnym pn. Budowa kanalizacji sanitarnej wraz z oczyszczalnią ścieków dla sołectwa Hucisko i Grojec”.
12. Podjecie uchwały w sprawie utraty mocy uchwały Nr 25/XXXIX/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 23 marca 2010r. dotyczącej ustalenia opłat za świadczenie przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenie przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

14. Podjęcie uchwały w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej w Boronowie przy ul. Poprzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów.

15. Podjęcie uchwały w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej w Boronowie przy ul. Poprzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów.

15a.Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „ Gminnego Programu Profilaktyki i 
  

       Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Boronów na rok 2010”.

15b.Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia” Gminnego Programu Przeciwdziałania 
  
 Narkomanii na terenie Gminy Boronów na rok 2010”.
16. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszenie na poprzedniej sesji.

17. Interpelacje i zapytanie radnych.

18. Wolne głosy i wnioski.

19. Spawy różne.

20. Zakończenie sesji.

ad.3
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik poinformował,  iż w okresie między sesjami odbyło się wspólne posiedzenia Komisji Rady Gminy, którego tematem było sprawozdanie            z wykonania budżetu gminy za 2009r. Ponadto w dniu 06.04.2010 i 08.04.2010 odbyły się posiedzenia Komisji  Rewizyjnej. W dniu 20.04.2010 odbyło się posiedzenie Komisji Budżetu i Finansów.

Następnie  przedstawił  pismo Komisarza Wyborczego w Częstochowie w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Alfonsa Filipczyka.
Radny Henryk Ledwoń Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poinformował, iż na wspomnianych posiedzeniach Komisja zajmowała się opracowaniem wniosku o udzielenie absolutorium.
Radny Edward Czyż Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów przedstawił protokół                z posiedzenia w dniu 20.04.2010.
ad.4
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk przedstawił sprawozdanie z działalności w okresie miedzy sesjami, informacja stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

ad. 5

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik o zabranie głosu w sprawie sprawozdania                z wykonania budżetu gminy za 2009 rok poprosił Panią Skarbnik Gminy.

Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl wyjaśniła, iż budżet gminy po stronie dochodów został wykonany w 102,4% a po stronie wydatków w wysokości 93,9% przy czym wydatki bieżące zostały wykonane w wysokości 94,6% a wydatki inwestycyjne w 91,5%. Zapewnione                  w budżecie zadania inwestycyjne zostały w większości zrealizowane lub uchwalone jako wydatki, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2009.  Zrealizowane natomiast wydatki inwestycyjne są mniejsze od założonych w planie z tego powodu, że wartość robót po przetargowych były niższa od wartości kosztorysowych przyjętych do budżetu. Struktura wykorzystania  wydatków to na wydatki komunalne tj. utrzymanie wodociągów, oczyszczalni, kanalizacji , dróg, oczyszczanie wsi, utrzymanie zasobów komunalnych, gospodarkę gruntami  przeznaczamy 11,3% naszego budżetu, na wydatki administracyjne 16% budżetu  na pozostałe wydatki takie jak sport , oświata, rolnictwo, bezpieczeństwo publiczne, ochronę zdrowia, pomoc społeczną , kulturę, ochronę środowiska  przeznaczono 49,1% budżetu , a na obsługę długu to jest odsetki od pożyczek 0,5% budżetu. natomiast na wydatki inwestycyjne  23,1% budżetu.  Zadłużenie gminy na koniec 2009 roku to kwota 1 487 430 zł, jest to zadłużenie z tytułu pożyczek zaciągniętych na inwestycje                           w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach.                Na dzień 31.12.2009 Gmina na lokatach terminowych posiadała środki w wysokości 1 200 000 zł, na rachunku bieżącym kwotę 260 447,38zł, natomiast na rachunku wydatków niewygasających kwotę 223 400 zł. 
Z uwagi na brak pytań Rada Gminy przeszła do kolejnego punktu porządku obrad.

ad.6 

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił uchwałę Nr 4100/VII/5/2010                   z dnia 25 marca 2010r , VII składu Orzekającego regionalnej Izby Obrachunkowe                         w Katowicach w sprawie opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Boronów sprawozdaniu z wykonanie budżetu za 2009r. kopia uchwały stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.

ad.7
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Henryk Ledwoń  przedstawił Opinię Komisji Rewizyjnej z wykonania budżetu gminy za rok 2009, kserokopia stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. Następnie przedstawił wniosek o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Boronów za 2009r, kserokopia stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
ad.8

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił uchwałę nr 4100/VII/53/2010                z dnia 16 kwietnia 2010 VII Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej                      w Katowicach w sprawie zaopiniowania wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Boronów, kserokopia stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

ad.9

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik poprosił o pytania do sprawozdania                                   z wykonania budżetu gminy za rok 2009, które omawiano już na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy. 

Z uwagi na brak pytań Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik  przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielania absolutorium Wójtowi Gminy Boronów za 2009 rok.

Rada Gminy 14 głosami za ( jednogłośnie ) podjęła uchwałę nr 27/XL/2010 w sprawie udzielania absolutorium Wójtowi Gminy Boronów za 2009 rok.
ad.10

Radny Wiesław Kubieniec zapytał o plany zagospodarowania  terenu  przy ul. Wolności                 i  ul. Wojska Polskiego.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że planuje się wykonanie placu zabaw, oczka wodnego z małą fontanną , zagospodarowanie zielenią oraz odwodnienie terenu. Projekt będzie musiał uwzględnić przebudowę ciągu pieszo-rowerowego przyległego do Drogi Wojewódzkiej 905 ( ul. Wolności).
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały. Rada Gminy              14 głosami za ( jednogłośnie ) podjęła uchwałę Nr 28/XL/2010 w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010rok.
ad.11

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że na temat finansowania inwestycji była już mowa, natomiast wartość zadania po zakończeniu procedury przetargowej może się zmienić.
Radny Bogdan Hutsz zapytał o prognozowane zadłużenie gminy.

Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl wyjaśniła, że na koniec roku 2009 zadłużenie wyniosło 15,3%, a  ta pożyczka nie wchodzi w zadłużenie gminy. 

Radny Krzysztof Romańczyk zapytał o porównanie zadłużenia z innymi gminami.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że w dużych miasta zadłużenie wynosi ok. 60%           i przyczyną takiej sytuacji jest zaciąganie kredytów pod inwestycje Unijne.

Radny Henryk Ledwoń stwierdził, że na szkoleniu organizowanym przez Regionalną Izbę Obrachunkową  przedstawiono analizę, z której wynikało, że nasza gmina jest najmniej zadłużona.
Przewodniczący Rady  Roman Czornik przedstawił projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie Oddział w Katowicach na zapewnienie płynności operacji związanej z zadaniem inwestycyjnym pn.„Budowa kanalizacji sanitarnej wraz z oczyszczalnią ścieków dla sołectwa Hucisko i Grojec”.

Następnie Rada Gminy 14 głosami za ( jednogłośnie ) podjęła uchwałę Nr 29/XL/2010  sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie  Oddział w Katowicach na zapewnienie płynności operacji związanej z zadaniem inwestycyjnym pn. Budowa kanalizacji sanitarnej wraz z oczyszczalnią ścieków dla sołectwa Hucisko i Grojec”.
ad.12
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że uchwała została zakwestionowana przez organ nadzoru, ponieważ obecnie nie można pobierać opłat za zajęcia powyżej 5 godzin dziennie,          w związku z czym  utrzymania przedszkola w całości spada na gminy. Dodał, że koszty będą rosły dopóki ustawa nie zostanie zmieniona.
Radny Paweł Sukiennik zapytał o pomoc finansową państwa na utrzymanie przedszkoli.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk  wyjaśnił, że obecnie nie ma subwencji na 3 i 5 latków.
 Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały po czym Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) podjęła uchwałę Nr 30/XL/2010 w sprawie utraty mocy uchwały Nr 25/XXXIX/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 23 marca 2010r. dotyczącej ustalenia opłat za świadczenie przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.
ad.13
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały, następnie Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) podjęła uchwałę nr 31/XL/2010 w sprawie ustalenia opłat za świadczenie przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

ad. 14
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik projekt uchwały dotyczący przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej działki nr 5602/765 i 5594/769 po czym Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) podjęła uchwałę nr 32/XL/2010 w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej w Boronowie przy ul. Poprzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów.
ad. 15 
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej działki nr 5605/765 i 5597/769. Następnie Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) podjęła uchwałę nr 33/XL/2010                 w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej w Boronowie przy ul. Poprzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów.
ad. 15a

Radny Wiesław Kubieniec zapytał o możliwości przyznania przez Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dotacji Stowarzyszeniu, którego działania odciągają młodzież od alkoholu.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił zasady dofinansowania z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Zauważył przy tym, iż największą pomoc w zakresie działań profilaktycznych otrzymuje szkoła.

Radny Wiesław Kubieniem stwierdził, iż z praktycznego punktu widzenia materiały i ulotki młodzieży nic nie dają.

Pani Jolanta Sierańska Przewodnicząca Gminnej Komisji  RPA wyjaśniła, iż jednym                     z warunków otrzymania dofinansowania jest udział w konkursie ofert. Ponadto powiedziała             o wydatkach Gminnego Programu PiRPA.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk zwrócił się z wnioskiem o poprawienie błędu pisarskiego, który powstał w projekcie uchwały gdzie po § 2  powinien znajdować się zapis „ Za realizację zadań Gminnego Programu Profilaktyki I Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Boronów w roku 2010 odpowiedzialny jest Urząd Gminy w Boronowie” - będzie to § 3 w związku z czym numeracja pozostałych paragrafów również się zmieni.
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik poprosił o przegłosowanie wniosku zgłoszonego przez Wójta Gminy dotyczącego zapisu § 3 .

Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) przyjęła wniosek zgłoszony przez Wójta Gminy.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały                   z wniesionymi poprawkami po czym Rada Gminy jednogłośnie (14 głosami za) podjęła uchwałę nr 34/XL/2010 w sprawie przyjęcia „ Gminnego Programu Profilaktyki                      i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie Gminy Boronów na rok 2010”
ad. 15b

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przedstawił projekt uchwały następnie Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) podjęła uchwałę Nr 35/XL/2010 w sprawie przyjęcia” Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na terenie Gminy Boronów na rok 2010”.
ad. 16

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk udzielił odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji. Stwierdził, że  odbyła się wizja lokalna budynku przy ul. 3 Maja. Po ustaleniu właścicieli budynku zostanie przesłane pismo z prośbą o uporządkowanie działki. Jeżeli chodzi o budynek starej szkoły, to właściciel jest znany, jednak pisemna interwencja nie dała żadnego efektu. jest to teren prywatny, dlatego działania Urzędu Gminy SA ograniczone. Sprawa wycięcia drzew przy drodze w Dębowej Górze zostały zgłoszone i już dokonano częściowych  prac w tym zakresie. Również załatano dziury w drodze na ul. Wolności, a ponadto zgłoszono naprawę staranowanego znaku obok przejścia dla pieszych. Ograniczenia dostawy wody w Zumpach były spowodowane zwiększeniem jej poboru przez NAFTOBAZĘ
Radny Paweł Sukiennik  zauważył, iż z radcą miały być ustalone działania co do posesji, które stanowią zagrożenie.  
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk stwierdził, że gmina może podjąć działania w przypadku gdyby budynki groziły katastrofą budowlaną.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, że ze względu na prawo własności dopiero             w momencie zagrożenia pożarowego czy innych można działać zgłaszając sprawę do Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego obecnie nawet Policja nie może wejść na teren prywatny.

Radny Wiesław Kubieniec ponownie wspomniał o zagrożeniu, które stwarza budynek położony w Grojcu.
Radny Bogdan Hutsz zauważył, iż patrząc z zewnątrz nie da się stwierdzić czy budynek grozi katastrofą budowlaną.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, iż można stwierdzić zagrożenie bezpośrednie sąsiada, wizualnie np; pożarowe suche wyrośnięte trawy.

Radny Bogdan Hutsz zauważył, iż od wielu lat w Zumpach na terenach należących do Nadleśnictwa mimo wielu interwencji nie koszone są trawy, które stanowią poważne zagrożenie pożarowe.
Radny Paweł Sukiennik stwierdził, iż zagrożeniem dla dzieci jest niezabezpieczona studnia.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, że jeżeli na postawie prawa budowlanego stwierdzimy zagrożenie wówczas Urząd Gminy może to zgłosić do Powiatowego Inspektora Budowlanego.
Radny Paweł Sukiennik zapytał o sytuację, jeżeli dojdzie do tragedii i dziecko wpadnie do studni.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, że interpretacja przepisów pozwala na działanie poprzez PINB. Jeżeli faktycznie doszło by do wypadku, wówczas za to na podstawie kodeksu karnego odpowie właściciel posesji.
ad. 17

Radny Bogdan Hutsz zgłosił wniosek formalny by na następną sesję przygotować projekt uchwały w sprawie opłaty adiacenckiej.

Radny Edward Czyż zapytał Radnego Hutsza czego oczekuje w związku z złożonym wnioskiem.
Radny Bogdan Hutsz wyjaśnił, że obecnie w uchwale jest ustalona maksymalna 50% stawka i mieszkańcy muszą płacić po 2000 zł dlatego proponuje przedyskutować sprawę i podjąć uchwałę, która nie będzie krzywdziła mieszkańców.

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik stwierdził, iż ustawa o opłacie adiacenckiej zawiera błędy, a uchwała odnośnie tej opłaty była podjęta 1997r nie wszystkie gminy ją podejmowały, ponieważ Minister właściwy miał określić rozporządzeniem wytyczne co nie uczyniono do dnia dzisiejszego.
Następnie poprosił Radę Gminy o przegłosowanie wniosku formalnego zgłoszonego przez Radnego Hutsza o przygotowanie projektu dotyczącego opłaty adiacenckiej.

Rada Gminy jednogłośnie ( 14 głosami za ) przyjęła wniosek zgłoszony przez Radnego Bogdana Hutsza. 

Radny Bogdan Hutsz w imieniu „Klubu Radnych Boronów 2006”na ręce Przewodniczącego Rady Gminy złożył pisemną interpelację w sprawie wykazania kosztów utrzymania urzędu Gminy za rok 2009 z wyszczególnieniem całorocznych zarobków Wójta, Zastępcy, Skarbnika oraz radców prawnych. Zauważył przy tym, iż w  podobną interpelację złożył w ubiegłym roku gdzie kwoty obsługi prawnej różniły się między informacją podaną Klubowi                          a wysokością środków podanych w sprawozdaniu.

Sale obrad opuścił Radny Marian Ślęzok ( obecnych na sesji 13 Radnych ) 

Radny Wiesław Kubieniec poinformował o zagrożeniu, które stwarza budynek Nadleśnictwa poprzez dachówki spadające bezpośrednio na drogę. Ponadto zapytał o planowane wykorzystanie frezu składowanego w Hucisku.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że frez zaplanowano na utwardzenie drogi do Sitek. 

Radny Krzysztof Romańczyk zapytał o działania w kierunku realizacji Programu Ograniczenia Niskiej Emisji ponadto zgłosił awarię oświetlenia na ul. Ks. Adamka gdzie, niektóre lampy świecą nieregularnie. 

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że nie ma żadnych zgłoszeń w sprawie oświetlenia jednak jest ono na gwarancji i zostanie to zgłoszone. W sprawie PONE wyjaśnił, że realizacja programu jest skomplikowana i ograniczenia wprowadza ustawa o finansach publicznych ponadto przedstawił warunki i zakres w przypadku gdy gmina podejmie się realizacji tego zadania.

Radny Bogdan Hutsz zapytał o zakończenie prac przy budowie kanalizacji w Zumpach.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że asfalt został położony w nadchodzący czwartek będą wykonywane prace wykończeniowe.
Radny Bogdan Hutsz zwrócił się z prośbą by podczas wizyty przedstawiciela wydziału drogowego ze Starostwa zobaczyć również wyjazd w Zumpach.

Radny Wiesław Kubieniec zapytał o budowę kanalizacji w Hucisku i Grojcu, ponadto zapytał o remont nawierzchni dróg .

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że inspektor Zarządu Dróg Wojewódzkich nadzoruje remont, dlatego nie należy winić firmy wykonującej prace na drogach ponieważ chodzi o to by nie zwiększać kosztów robót. W sprawie budowy kanalizacji wyjaśnił, że przetarg jest nie rozstrzygnięty, dlatego na obecną chwile nie może podać żadnej informacji. 
Radny Krzysztof Bełkot zapytał o plan zagospodarowania przestrzennego.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że według jego informacji to Pan Zaleski przygotowuje odpowiedź na  pozew do Sądu. Dodał, iż studium z 2008 roku jest poprawne i można na podstawnie tego opracować plan przestrzenny. Ponadto poinformował, że kolejna sesja planowana jest na 12 maja br. wówczas też bezpośrednio po sesji odbędzie się spotkanie              w sprawie realizacji Programu „Przejrzysta Polska” .

Radny Wiesław Kubieniec zaproponował by pracownik urzędu gminy czuwał nad wykonaniem planu zagospodarowania przestrzennego. 

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że jest pracownik za to odpowiedzialny przy czym stwierdził, że przepisy określają co w planie powinno się znajdować. Ponadto zaproponował, by opracowaniem planu zagospodarowania przestrzennego zajęła się firma, mająca w swym dorobku 2 – 3 palny, które zostały zatwierdzone.
Radny Paweł Sukiennik ponownie poprosił o interwencję w sprawie uzupełnienia słupków znajdujących się przy ul. Bocznej odgradzających wjazd na rondo.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk potwierdził, iż zostało to już zgłoszone do Starostwa.

Radny Bogdan Hutsz zaproponował połączenie słupków łańcuchami co utrudni ich dewastację. Następnie poprosił o informację na temat sztucznej murawy boiska o czym przeczytał w gazecie.

Wójt  Gminy Rufin Majchrzyk  potwierdził  projekt boiska do piłki ręcznej przewiduje wykonanie go ze sztucznej nawierzchni.
ad. 18/19
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik przypomniał radnym o kończącym się terminie składania oświadczeń majątkowych, ponadto powiedział , iż Rada Gminy na następnej sesji musi podjąć uchwałę w sprawie Okręgów Wyborczych, która następnie zostanie przesłana do Komisarza Wyborczego. Poinformował także o ofertach publikacji oraz szkoleniach skierowanych dla Rad Gminy. 
Pan Alojzy Mój Prezes Stowarzyszenia „Miłośników Ziemi Boronowskiej” zaprosił wszystkich na „ Majówkę pod dębem” która zaplanowano na 2 maja br. 

Zastępca Wójta Stanisław Wieczorek przedstawił informację o wyjeździe  delegacji do Gminy partnerskiej Komorni Lotka w dniu 17 kwietnia wizyta związana była   z otwarciem wystawy fotograficznej. Ponadto poinformował o planach udziału w kolejnym programie Funduszu Wyszechrackiego gdzie uczestniczyła by również jedna z Gmin Węgierskich. Wyjaśnił, że koszt udziału w tym projekcie to ok. 20 tysięcy złotych z czego zwrot byłby 50%. W ramach projektu planowany jest wyjazd delegacji na Węgry z udziałem przedstawicieli różnych organizacji naszej gminy. Stwierdził, że Rada Gminy na kolejnej sesji powinna się określić czy jest zainteresowana udziałem w projekcie, dlatego zostanie przygotowany projekt uchwały.
Pani Jadwiga Stroniewska Dyrektor ZPO stwierdziła, że rozmawiała ze Starostą Gminy Komorni Lotka rozpoczęto już opracowywanie projektu i Rada Gminy powinna określić swoja wolę na obecnej sesji.
Zastępca Wójta Stanisław Wieczorek wyjaśnił, że na przygotowanie projektu uchwały na dzisiejszą sesję było zbyt mało czasu. 

Pani Jadwiga Stroniewska Dyrektor ZPO  zauważyła, iż ze strony Rady Gminy  chodzi  tylko o wyrażenie woli udziału w projekcie.
Zastępca Wójta Stanisław Wieczorek stwierdzi,  że jest pewien, iż Rada Gminy wyrazi taką wolę.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, że Rada Gminy podejmuje decyzje przez podejmowane uchwał.  
Po dyskusji  głos zabrał Radny Bogdan Hutsz, który stwierdził, że wszyscy są zgodni co do udziału w projekcie. 

Radca Prawny Mirosława Sulewska stwierdziła, że wolę można wystosować na piśmie następnie podjąć uchwałę przy czym w budżecie gminy również muszą znaleźć się potrzebne środki.

Radny Paweł Sukiennik stwierdził, że nie potrzebna jest polemika, na przyszłą sesje przygotowany zostanie projekt uchwały, a rada Gminy wyrazi swoją wolę.

ad.20
Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik zakończył dyskusję dziękując wszystkim  za przybycie zamknął XL zwyczajną  sesję Rady Gminy.

Protokółowała 

Barbara Świerc
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