Protokół Nr 6/XLI/2010

z XLI zwyczajnej sesji Rady Gminy w Boronowie, która odbyła się w dniu 12 maja 2010r. w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury w Boronowie w godz. 16.00 –17.00

Ad. 1

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik otworzył sesję stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 14 radnych w posiedzeniu uczestniczyło 13 radnych.

Ponadto w sesji udział wzięli:

Wójt Gminy – Rufin Majchrzyk

Zastępca Wójta – Stanisław Wieczorek

Skarbnik Gminy – Małgorzata Cyl

Dyrektor ZPO- Jadwiga Stroniewska

Dyrektor GOK- Bogusława Leśniowska

oraz mieszkańcy

Ad. 2

Wójt Gminy  Rufin Majchrzyk zgłosił wniosek o wprowadzenie do porządku obrad punktów 7a oraz 8 a:

7 a. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok. Wójt wyjaśnił przedmiot niniejszej uchwały, mianowicie zwiększenie środków  finansowych na wykonanie projektu zagospodarowania terenów przy kościele.
8 a. Podjecie uchwały w sprawie opłat adiacenckich. 

W głosowaniu radnych za przyjęciem proponowanych zmian do porządku obrad, przegłosowano jednogłośnie, to jest 13 głosami punkt 7a.

Odrzucono natomiast wprowadzenie punktu 8 a. W wyniku głosowania uzyskano:

5 głosów „za”,

7 głosów „przeciw”

1 głos „wstrzymujący”. 
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła następujący porządek obrad uwzględniający powyższe zmiany:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie proponowanego porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu nr 4/XXXIX/2010 z sesji Rady Gminy w dniu 23.03.2010.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach radnych podejmowanych     w okresie międzysesyjnym oraz informacje z prac Komisji Rady.

5. Informacje z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

6. Podjęcie uchwały zmieniającej w sprawie utworzenia obwodów głosowania na terenie gminy Boronów. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

7 a. Podjecie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

8. Podjęcie uchwały w sprawie oddania w użytkowanie wieczyste nieruchomości gruntowej położonej w Boronowie przy ul. Nadrzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów. 

9. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.

10. Interpelacje i zapytania radnych.

11. Wolne głosy i wnioski.

12. Sprawy różne.

13. Zakończenie sesji.

Ad. 3

Nie wnosząc żadnych uwag Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła protokół nr 4/XXXIX/2010 z sesji Rady Gminy z dnia 23 lutego 2010r.
Ad. 4

Przewodniczy Rady Roman Czornik oświadczył, iż ze względu na krótki okres międzysesyjny, nie odbyło się żadne posiedzenie komisji. Radni nie wnieśli żadnych uwag, nie mieli również żadnych pytań. 

Ad. 5

Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej – informacja stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Po odczytaniu sprawozdania padło pytanie ze strony radnego Henryka Ledwoń dotyczące przetargu na realizację sieci kanalizacyjnej w Grojcu i Hucisku. Radnego interesowało, czy firma, która wygrała przetarg to ta sama firma, która wygrała w pierwszym przetargu. 

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, iż prace będą wykonywane przez dwie firmy i będą odbywały się w dwóch etapach. Najpierw tworzona będzie sieć kanalizacyjna, następnie od wiosny przyszłego roku budowana będzie oczyszczalnia z przepompownią. 

Ad. 6

Na Niejasności radnego Bogdana Hutsza dotyczące poniższej uchwały odpowiedział Wójt Gminy Rufin Majchrzyk informując, że uchwała ta ma na celu jedynie uszczegółowienie obwodów do głosowania na czerwcowe wybory prezydenckie poprzez dodanie do obwodów nowych ulic. 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały, po czym Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 36/XLI/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 12 maja 2010r. w sprawie utworzenia obwodów głosowania na terenie gminy Boronów. 

Ad. 7

Skarbnik P. Małgorzata Cyl objaśniła przedmiot uchwały, mianowicie zmniejszenie  środków pieniężnych o kwotę 10.600 zł z zadania inwestycyjnego dotyczącego budowy ul. Lompy i przeniesienie ich na zadanie inwestycyjne związane z zakupem dwóch pomp do przepompowni ścieków przy ul. Mostowej. 

Wójt Gminy Boronów Rufin Majchrzyk uzupełnił wypowiedź Pani Skarbnik, wyjaśniając, że istniejące pompy są już bardzo zużyte i często się blokują, a wymiana części jest nieopłacalna. 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały, po czym Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 37/XLI/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 12 maja 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

Ad. 7 a

Skarbnik P. Małgorzata Cyl objaśniła, że podobnie jak w poprzedniej uchwale zmiany w budżecie dotyczą zdjęcia środków pieniężnych w kwocie 30.000 zł z zadania inwestycyjnego  „Budowa ul. Lompy” i przeniesienie ich na wykonanie projektu zagospodarowania terenu przy skrzyżowaniu ulic Wolności i Wojska Polskiego od strony południowo-wschodniej. Po zwiększeniu środki pieniężne przeznaczone na ten cel wyniosą 70.000 zł. 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały, po czym Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 38/XLI/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 12 maja 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

Ad. 8

Przedmiotem kolejnej podejmowanej na sesji uchwały jest oddanie w użytkowanie wieczyste działki położonej przy ulicy Nadrzecznej, będącej własnością gminy Boronów. 

Wójt wyjaśnił, że działka ta była już wcześniej poddawana przez gminę przetargowi, który nie zakończył się zmianą właściciela tej działki. Nadmienił, iż budynki znajdujące się na przyległej działce w niewielkim stopniu są posadowione na działce należącej do gminy. Aby rozwiązać tę sprawę, gmina Boronów porozumiała się z właścicielem sąsiadującej działki i postanowiła o oddaniu mu tejże nieruchomości gruntowej w użytkowanie wieczyste. 

Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały, po czym Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 39/XLI/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia  12 maja 2010r. w sprawie oddania w użytkowanie wieczyste nieruchomości gruntowej, położonej w Boronowie przy ul. Nadrzecznej, stanowiącej własność Gminy Boronów. 
Ad. 9 

Wój Gminy udzielił wyjaśnień na interpelacje zadane na poprzedniej sesji Rady Gminy. 

Odpowiedź na pisemną interpelację radnego Bogdana Hutsza z dnia 27 kwietnia 2010 dotycząca kosztów utrzymania gminy i wynagrodzeń wójta, z-cy wójta, skarbnika oraz radców prawnych została odczytana przez Wójta na sesji oraz stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 
W sprawie interpelacji radnego Wiesława Kubieńca dotyczącej zabezpieczenia budynku należącego do Nadleśnictwa, Wójt zapewnił, że interweniował w tej sprawie oraz, że otrzymał odpowiedź z Nadleśnictwa, z której wynika, że budynek ten będzie wystawiony do przetargu 19 maja 2010, a do tego czasu będzie zabezpieczony.   
Kolejna interpelacja Radnego Krzysztofa Romańczyka dotyczyła nie świecenia lamp przy ul. ks. Admka. Wójt odpowiedział, iż lampy te były sprawdzone przez firmę wykonawczą i nie została stwierdzona żadna awaria. Podczas kontroli lampy świeciły. Ponadto Z-ca Wójta Stanisław Wieczorek dodał, iż prosił jednego z mieszkańców o kontrolowanie, czy istnieje jakiś problem z oświetleniem i o ewentualne zgłoszenie go. Do tej pory żadna nieprawidłowość nie została zgłoszona. 

Przedstawiciel Starostwa, który miał prowadzić przegląd dróg wojewódzkich w Boronowie i na prośbę radnego Bogdana Hutsza podjechać na Zumpy w celu skontrolowania stanu drogi, a konkretnie rowu odwadniającego drogę powiatową nie dotarł do gminy. Przy następnej okazji Wójt zaprosi go na drogę powiatową w Zumpach. 
Interpelacja dotycząca słupków przy rondzie. Sprawa jest zgłoszona do starostwa i czekamy na interwencję.
Ostatnia interpelacja wyjaśniana przez Wójta dotyczyła planów zagospodarowania przestrzennego terenu. Według wyjaśnień Wójta, uchwalone cztery plany zagospodarowania przestrzennego nie zostały opublikowane w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego z powodu dużej ilości błędów proceduralnych. Wydział Prawny Nadzoru Wojewody Śląskiego przygotował pozew do Sądu Administracyjnego o unieważnienie tych planów.
Ad 10.  Zebrani Radni nie wnieśli żadnych interpelacji.

Ad 11.  Wójt Gminy zaprosił Radnych na otwarcie wystawy przygotowanej przez czeską gminę Komorni Lhotka. Otwarcie odbędzie się w najbliższy piątek, tj. 14 maja w ZPO w Boronowie. Zwrócił uwagę, że otwarcie wystawy dla mieszkańców jest przewidziane na godzinę 17 i taka też godzina jest podana na afiszach reklamujących. 

Radny Bogdan Hutsz zgłosił wniosek formalny o zwołanie wspólnej komisji Rady Gminy w sprawie projektu uchwały o opłacie adiacenckiej, w celu wypracowania wniosków w tej sprawie. Poprosił o przybycie na to spotkanie Wójta oraz Panią Mecenas.

Wójt dorzucił w tej sprawie informację dotyczącą uzgodnionych kwot na rzecz opłaty adiacenckiej, której uiszczenia zobowiązani są właściciele siedmiu posesji. Najniższa z kwot wynosi 1227 zł, a najwyższa 2147 zł.

Przewodniczący Rady Roman Czornik zarządził głosowanie w celu przyjęcia bądź odrzucenia tego wniosku formalnego.

Wniosek został przyjęty 13 głosami (jednogłośnie).

Radny Paweł Sukiennik złożył Wójtowi podziękowanie w imieniu mieszkańców ul. Poznańskiej za naprawione oświetlenie, nadmieniając, że warto by było wymienić jeszcze jedną lampę rtęciową na inną nowej generacji.
Radny Edward Czyż odniósł się do projektu uchwały dotyczącej trybu pracy w sprawie uchwały budżetowej, proponując również w tej sprawie spotkać się w celu jej rozpatrzenia. Poprosił pracownika obsługi rady o powielenie projektu uchwały i o przekazanie wszystkim radnym. 

Radny Wiesław Kubieniec podniósł problem niemożności uzyskania dopłat do zielonej szkoły z Funduszu Ochrony Środowiska. Zdaniem radnego taka dopłata winna przysługiwać dzieciom naszej gminy.

Dyrektor ZPO Jadwiga Stroniewska również wyraziła ubolewanie z tego faktu dziwiąc się, że wiele gmin położonych w bliskim sąsiedztwie naszej gminy jest upoważniona do dofinansowania z tego tytułu. Nasza gmina jednakże leży poza strefą dofinansowania. Dorzuciła, iż interesowała się tą sprawą zwracając się do Funduszu Ochrony Środowiska ale jej starania nie zakończyły się pozytywnie. Radny Kubieniec wraz z P. Dyrektor zwrócili się do Radnych o próbę zadziałania w tej sprawie, o wystosowanie pisma z prośbą o ponowne rozpatrzenie strefy zasięgu dofinansowania.

Pozostali Radni nie zgłosili sprzeciwu takiej inicjatywie. 

Radna Aniela Frania zwróciła uwagę na zły stan nawierzchni drogi prowadzącej do Huciska. 

Wójt zapewnił, że droga będzie naprawiana.

Ad 12.  Brak spraw różnych

Ad 13. Przewodniczący Rady dziękując wszystkim za przybycie zamknął XLI sesję Rady Gminy.

Sporządziła: Ewa Stefanik                                                 
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