Protokół Nr 8/XI/2011

z XI sesji zwyczajnej Rady Gminy w Boronowie, która odbyła się w dniu 14 września 2011r. w sali narad Urzędu Gminy w Boronowie w godz. 16.00 –17.40

Ad. 1

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Irena Brol otworzyła sesję stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 15 radnych w posiedzeniu uczestniczyło 11 radnych:

Rada Irena Czernecka– nieobecna usprawiedliwiona;

Radny Marian Ślęzok, Radny Lesław Podolski oraz Przewodniczący Rady Edward Czyż – nieobecni usprawiedliwieni.

Ponadto w sesji udział wzięli:

Wójt Gminy – Rufin Majchrzyk

Skarbnik Gminy – Małgorzata Cyl

Radca Prawny – Mirosława Sulewska

Dyrektor GOK – Bogusława Leśniowska

Kierownik GOPS – Irena Sitek

Sołtys Dębowej Góry – Róża Lipka

Radny Powiatowy – Roman Czornik

Ad. 2
Radny Bogdan Hutsz w imieniu „Klubu Radnych 2010” zgłosił wniosek o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet dla radnych Rady Gminy w Boronowie oraz diety dla Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie w punkcie 11a porządku. Poinformował, iż projekt uchwały został zgłoszony na piśmie Przewodniczącemu Rady dnia 12 września br.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, iż zgodnie z § 45 Statutu Gminy Boronów projekt uchwały zgłoszony przez klub radnych wymaga opinii Wójta, oraz opinii właściwej komisji, która powinna być wyrażona na piśmie nie później niż w terminie 7 dni od otrzymania projektu. Po zaopiniowaniu projektu przez właściwą komisję i Wójta może zostać wprowadzony do porządku obrad na najbliższą sesję.

Radny Bogdan Hutsz wyjaśnił, iż przedstawił projekt uchwały do zaopiniowania tylko przez Wójta Gminy, ponieważ żadna z Komisji Rady nie ma w swoim zakresie obowiązków tego typu projektów uchwał.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, iż trudno jest sprecyzować wszystkie zakresy obowiązków poszczególnych komisji Rady, dlatego w związku z tym, że projekt uchwały dotyczy finansów gminy powinien być rozpatrzony przez Komisję Budżetu i Finansów Gminy.
Zgłoszono błąd pisarski w treści pkt. 15 porządku obrad gdzie wpisano rok „2010”,                          a powinno być „2011”.

Następnie Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) przyjęła następujący porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie proponowanego porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu Nr 7/X/2011 z sesji Rady Gminy.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach radnych podejmowanych                 w okresie międzysesyjnym.

5. Informacje z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym..

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.

10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2011-2021.

11. Podjęcie uchwały w sprawie poboru w drodze inkasa podatku rolnego, podatku od nieruchomości, podatku leśnego od osób fizycznych i opłaty targowej oraz ustalenia wynagrodzenia za inkaso.

12. Podjęcie uchwały w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli prowadzonych przez osoby fizyczne lub prawne na terenie gminy Boronów.

13. Podjęcie uchwały w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej w Boronowie, stanowiącej własność Gminy Boronów.

14. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy w Boronowie.

15. Przyjęcie informacji o przebiegu wykonania budżetu gminy Boronów za I półrocze 2011 roku.

16. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.

17. Interpelacje i zapytania radnych.
18. Wolne głosy i wnioski.

19. Sprawy różne.

20. Zakończenie sesji.

Ad. 3
Ze względu na brak uwag Rada Gminy 9 głosami za oraz 2 głosami wstrzymującymi przyjęła protokół Nr 7/X/2011 z poprzedniej sesji Rady.
Ad. 4

Wiceprzewodnicząca Rady poinformowała o odbyciu się w okresie międzysesyjnym dwóch posiedzeń komisji Rady:
· 29 sierpnia – posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki;

· 6 września – posiedzenie Komisji Budżetu, Finansów, Inwentaryzacji i Rozwoju Gminy.
Ponadto poinformowała o odbyciu się w tym okresie następujących spotkań:

· 1 sierpnia – odbyło się posiedzenie Komisji ds. modernizacji oczyszczalni ścieków;
· Spotkanie pożegnalne byłego Sekretarza Gminy Stanisława Wieczorka;

· 7 lipca – odbyło się spotkanie promujące wydanie książki „Dawno temu w lesie”              w Dobrodzieniu;

· Poinformowała o uczestnictwie delegacji Radnych w Jarmarku, w Komorni Lhotka w Czechach;
· 24 sierpnia – odbyło się otwarcie i prezentacja nowo otwartego oddziału ginekologiczno-położniczego przy szpitalu w Lublińcu, w którym brał udział Przewodniczący Rady Edward Czyż;

· 25 sierpnia – odbyły się dożynki wojewódzkie w gminie Ciasna, w których brał udział Wójt oraz Przewodniczący Rady.

Następnie Przewodniczący poszczególnych Komisji Rady omówili tematy omawiane podczas swoich posiedzeń.

Radny Witold Stawiarz poinformował, iż Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki podczas odbytego posiedzenia zajęła się omówieniem projektu uchwały w sprawie udzielania dotacji dla niepublicznych przedszkoli (pozytywna opinia), ponadto omówiono przygotowanie ZPO do rozpoczęcie nowego roku szkolnego oraz sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011r.
Radna Irena Brol poinformowała, iż komisja budżetu podczas swojego posiedzenia zajmowała się omówieniem sprawozdania z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011r; ponadto zajęła się przygotowaniem wniosków do nowego budżetu na 2012 rok.

Ad. 5

Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej – informacja stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ad. 6

Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl wyjaśniła, iż w tym projekcie uchwały zwiększa się dochody oraz wydatki gminy o kwotę 2 511 zł. Są to ponadplanowe dochody Zespołu Placówek Oświatowych, które zostaną przeznaczone na działalność bieżącą jednostki ZPO.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 66/XI/2011 w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.

Ad. 7

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż w tym projekcie uchwały zwiększa się budżet gminy zarówno po stronie dochodów i wydatków o kwotę 1 200 zł. Są to ponadplanowe wpływy z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. Środki finansowe po stronie wydatków zostaną przeznaczone na dotację dla Gminy Lubliniec na realizację zadania z zakresu pomocy społecznej polegającym na przyjmowaniu i świadczeniu na rzecz mieszkańców gminy usług Środowiskowego Domu Samopomocy. Jest to związane z podjęciem przez Radę Gminy uchwały Nr 59/IX/2011 z dnia 15.06.2011r. w sprawie powierzenia Gminie Lubliniec realizacji zadania publicznego. Ponadto w § 2 zmieniamy załącznik inwestycyjny ponieważ zarządzeniem Wójta z dnia 02.08.2011r. zmniejszono środki o kwotę 3 200 zł na zadaniu inwestycyjnym „Budowa oświetlenia na ul. Pogodnej”.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 67/XI/2011 w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2011 rok.
Ad. 8
Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż w tym projekcie uchwały środki pozostające na zagospodarowaniu przestrzennym w wysokości 37 300 zł przeznaczamy na następujące zadania:

1.  14 000 zł na wypłatę odszkodowań za grunty przejęte przez gminę od właścicieli;

2. 10 800 zł na wykup gruntów;

3. 12 500 zł na remont kominów na budynku Urzędu Gminy.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 68/XI/2011 w sprawie zmian budżetu Gminy Boronów na 2011 rok.

Ad. 9
Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż środki pozostające na planach zagospodarowania przestrzennego w wysokości 30 000 zł przeznaczamy na wykonanie operatów szacunkowych w celu naliczenia opłat adiacenckich. Środki pozostające na budowie boiska „Orlik” w wysokości 74 000 zł przeznaczamy na następujące zadania:

1. 9 000 zł na wykonanie projektu remontu estrady plenerowej;

2. 65 000 zł na bieżące utrzymanie infrastruktury kanalizacyjnej i wodociągowej szczególnie na energię elektryczną i opłaty za wodę.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 69/XI/2011 w sprawie zmian budżetu Gminy Boronów na 2011 rok.

Ad. 10

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż projekt uchwały jest konsekwencją uchwał dotyczących zmian budżetu gminy, podjętych na dzisiejszej sesji gminy oraz zarządzeń Wójta wyszczególnionych  w załączniku nr 3 do niniejszej uchwały.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 70/XI/2011 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2011-2021.

Ad. 11

Wiceprzewodnicząca Rady Irena Brol wyjaśniła, iż projekt uchwały jest konsekwencją wyborów nowych sołtysów.

Radny Henryk Myrcik zadał pytanie, czy pracownicy Urzędu wymienieni w projekcie uchwały również otrzymują wynagrodzenie, o którym mowa w § 2 projektu uchwały.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż tak jak pisze w projekcie uchwały wynagrodzenie pracownikom Urzędu przysługuje tylko w dni wolne od pracy jak np. w czasie odpustu parafialnego. W dni robocze dokonują poboru w ramach swoich obowiązków jak w § 1 pkt. 2.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 71/XI/2011 w sprawie poboru w drodze inkasa podatku rolnego, podatku od nieruchomości, podatku leśnego od osób fizycznych i opłaty targowej oraz ustalenia wynagrodzenia za inkaso.

Ad. 12

Wójt Gminy wyjaśnił, iż zgodnie z obecnymi przepisami prawa jeśli na terenie gminy istnieje prywatne przedszkole to gmina musi mu udzielać dotacji z budżetu gminy w wysokości co najmniej 75%. Dotacja dla nowopowstałego prywatnego przedszkola na terenie naszej gminy zostanie udzielana od stycznia 2012r. Wniosek o przyznanie dotacji musi być złożony do 30 września każdego roku. Nasza gmina dotuje również przedszkolaków zamieszkałych w naszej gminie, a uczęszczających do przedszkoli poza jej terenem m.in. w Koszęcinie.

Radny Bogdan Hutsz zadał pytanie: czy udzielana dotacja musi być w wysokości co najmniej 75% czy maksymalnie do 75%.
Wójt Gminy wyjaśnił, że zgodnie z przepisami prawa musimy udzielić dotacji w wysokości co najmniej 75%.
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 72/XI/2011 w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli prowadzonych przez osoby fizyczne lub prawne na terenie gminy Boronów.

Ad. 13

Wójt Gminy wyjaśnił, iż projekt uchwały dotyczy sprzedaży działki gminnej, która jest częścią starej drogi prowadzącej do Dębowej Góry. Projekt uchwały został przygotowany na wniosek Pana Edwarda Hucza, który do tej pory dzierżawi ją od gminy, a obecnie chciałby ją wykupić. 
Rada Gminy 11 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 73/XI/2011 w sprawie przeznaczenia do sprzedaży nieruchomości gruntowej, niezabudowanej, położonej                  w Boronowie, stanowiącej własność Gminy Boronów.
Ad. 14

Wiceprzewodnicząca Rady wyjaśniła, iż przygotowano projekt uchwały dotyczący ustalenia nowego wynagrodzenia dla Wójta Gminy, ponieważ od roku 2009 wynagrodzenie nie było podwyższane. Ostatnio po wyborach nowych władz gminnych Rada zadecydowała o nie podwyższaniu wynagrodzenia dla Wójta Gminy, dlatego od 2009 roku nie uległo ono zmianie. Poza tym poinformowała, iż Wójt Rufin Majchrzyk  ma najniższe wynagrodzenie w porównaniu z innymi Wójtami naszego powiatu. Następnie podała wysokość tych wynagrodzeń. Ponadto wyjaśniła, iż Wójt zasługuje na podwyższę wynagrodzenia, ponieważ wszystkie powierzone obowiązki wykonuje sumiennie, z ogromnym zaangażowaniem, a wykonanie budżetu w poszczególnych latach jego kadencji było zawsze wysoko oceniane przez Radę. Podkreśliła również, że Wójt prowadząc szeroki zakres, bardzo ważnych dla gminy inwestycji, pozyskał wiele funduszy zewnętrznych. Doceniając jego dotychczasowe osiągnięcia zaproponowała podwyżkę wynagrodzenia zasadniczego o 500 zł, tj. 5 100 zł brutto i dodatek funkcyjny o 200 zł, tj. 1700 zł brutto.  Pozostałe składniki wynagrodzenia ulegną podwyższeniu proporcjonalnie do wynagrodzenia zasadniczego tj. dodatek za wysługę lat pracy w wysokości 20% wynagrodzenia zasadniczego: 1020 zł brutto oraz dodatek specjalny w wysokości 20% łącznego wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego: 1360 zł brutto.
Radny Bogdan Hutsz prosi, aby w przyszłości na sesji udostępnić Monitor Polski żeby Radni mogli sobie zobaczyć widełki wynagrodzeń dla Wójtów, Burmistrzów i Prezydentów Miasta.
Rada Gminy 10 głosami za oraz 1 głosem wstrzymującym podjęła uchwałę Nr 74/XI/2011   w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy w Boronowie.
Ad. 15

Skarbnik Gminy przedstawiła radnym informację o przebiegu wykonania budżetu Gminy za I półrocze 2011 roku. Wyjaśniła, iż budżet gminy po stronie dochodów został wykonany w wysokości 6 326 363,45 zł tj. w 47,7%., a nie w co najmniej 50%?, ponieważ w budżecie zaplanowano dotacje na inwestycje tj. m.in. na budowę boiska „Orlik”, ścieżkę rowerową w kierunku Zumpów, na kanalizację Hucisko-Grojec. W sumie 1 626 410 zł środków wpłynie do budżetu około miesiąca grudnia po rozliczeniu inwestycji. Po stronie wydatków budżet został zrealizowany w wysokości 3 704 142,38 zł tj. w wysokości 25,5%, przy czym wydatki bieżące wykonano w 45,3% , a majątkowe w 1,7% ze względu na to, że większość inwestycji jest w trakcie realizacji. Pierwsze większe płatności nastąpiły w miesiącu lipcu. Na koniec sierpnia inwestycje zostały wykonane w 27%. Większość inwestycji zaplanowanych na ten rok zostanie zakończona w październiku. Zadłużenie gminy na 30 czerwca to kwota 1 375 861,48 zł tj. 10,4%. Na koniec czerwca gmina na lokatach dysponowała kwotą 2 000 000 zł natomiast na koncie bieżącym 514 727,83 zł. Zaległości gminy wynoszą 83 625,55 zł z czego 48 974,16 zł to fundusz alimentacyjny, a pozostałe to 34 651,39 zł. Wykonanie dochodów to strona 4 i 5 przedmiotowej informacji, a wykonanie wydatków to strona 7 oraz część opisowa str. 8-14. Nowością jest informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej i o realizacji przedsięwzięć w niej ujętych. Są tu opisane wszystkie zmiany w WPF w okresie I półrocza. Do informacji dołączone jest również sprawozdanie za I półrocze z GOK.

Następnie Skarbnik Gminy poinformowała, że wpłynęła pozytywna opinia RIO                            o powyższych sprawozdaniach.
Ad. 16
Radny Lesław Podolski zadał pytanie, co zostało ustalone z drogą wojewódzką w stronę Dębowej Góry. 
Wójt Gminy wyjaśnił, iż dziury zostały załatane oraz powstałe załamanie niecki również zostało naprawione.  Ponadto poinformował, iż 20 września wraz z Wójtem Koszęcina wybiera się do członków Zarządu Województwa Śląskiego w sprawie omówienia sprawy budowy nowej drogi od Koszęcina, aż do Leśniaków. Wójt Gminy poinformował również, iż na rozmowie w Starostwie Powiatowym, powiadomił o niezadowoleniu mieszkańców z wykonanego pogłębienia rowów w Zumpach. Poinformował również o współfinansowaniu wydania książki „Dawno temu w lesie”, której spotkanie promocyjne odbyło się w Dobrodzieniu.
Radny Krystian Jaksik zadał pytanie, dotyczące realizacji tegorocznego funduszu sołeckiego w sołectwie Grojec, gdyż prace miały się rozpocząć po wakacjach.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż w miesiącu wrześniu może być jeszcze ładna pogoda dlatego przełożono wykonanie ogrodzenia na październik, ponieważ młodzież może jeszcze korzystać z boiska we wrześniu.

Ad. 17

Radny Bogdan Hutsz zadał pytanie, o znajdującą się na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy informacji o zwolnieniach z płacenia podatków: czy są u nas takie zwolnienia?
Wójt Gminy wyjaśnił, iż jest to negatywna informacja o braku zwolnień z podatków.
Radna Jolanta Sierańska zgłosiła ponownie prośbę o możliwość przedłużenia chodnika na ul. Częstochowskiej od szkoły do ul. Leśnej.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż były już w tej sprawie pewne ustalenia z Zarządem Dróg Wojewódzkich, ale sprawa nie jest łatwa. Zarząd Dróg Wojewódzkich napisał pismo, o braku możliwości sfinansowania inwestycji. Obecnie cała korespondencja z Zarządem została wysłana do Marszałka Województwa, aby zabezpieczono środki finansowe na ten cel.

Radny Paweł Sukiennik zgłosił wniosek w sprawie wykonania oświetlenia na ul. Poznańskiej za posesją Państwa Klaszczyk. Ponadto poruszył sprawę przeniesionego              z ul. Poznańskiej na ul. Wolności fotoradaru.

Radny Witold Stawiarz poruszył sprawę pojawiających się śmieci w rowach na drodze powiatowej w kierunku Koszęcina.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż niebawem będzie wykonane czyszczenie rowów z wszystkich śmieci.

Radny Antoni Stroba poinformował, o utrudnieniach w dojeździe do posesji Państwa Filipczyk w Hucisku, w związku z postawieniem ogrodzenia przy nowej oczyszczalni ścieków w tym sołectwie.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż ogrodzenie jest postawione na działce gminnej i takie były założenia w projekcie.

Radna Aniela Frania zgłosiła prośbę, aby podczas planowanej rozmowy w Urzędzie Marszałkowskim poruszyć również sprawę budowy chodnika na ul. Wolności.

Radny Witold Stawiarz zadał pytanie, w sprawie terminu możliwości podłączenia do sieci wodociągowej posesji Państwa Bełkot na końcu ul. Częstochowskiej.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż na razie nie ma środków finansowych na to zadanie, ponieważ potrzebna jest kwota ok. 30 000 zł.

Radny Krystian Jaksik zadał pytanie: czy przewidziana jest budowa parkingu przy kościele jeszcze w tym roku?
Wójt Gminy wyjaśnił, iż jeśli wszystko dobrze pójdzie, to gdy dostaniemy dofinansowanie z inwestycji budowy kanalizacji w Zumpach, to w przyszłym roku będzie można przedmiotową kwotę zaplanować na to zadanie.

Radny Henryk Myrcik poinformował, o możliwości uzyskania dofinansowania do budowy ścieżek pieszo-rowerowych z programu Totalizatora Sportowego. Poprosił o rozeznanie takiej możliwości pozyskania dodatkowych środków. Ponadto poinformował o możliwości uzyskania dofinansować do utrzymania wybudowanych „Orlików”. Również zadał pytanie dotyczące funkcjonowania poczekalni na stacji kolejowej, w okresie jesienno-zimowym.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż od września została otwarta poczekalnia dla mieszkańców. Przez okres wakacji była ona zamknięta, ponieważ została zdemolowana przez chuliganów.

Ad. 18,19
Wójt Gminy podziękował radnym za podwyższenie wynagrodzenia w podjętej wcześniej uchwale. Następnie poinformował, że w dniach 21-22 października radni gminy zostali zaproszeni do Czech do Komorni Lhotka, na spotkanie z okazji rocznicy podpisania porozumienia o współpracy pomiędzy gminami. Również poinformował o spotkaniu                    w Nadleśnictwie. Tematem spotkania była sprawa przekazania dróg gminnych, które biegną przez tereny leśne, na rzecz Nadleśnictwa, które chce skorzystać z możliwości pozyskania środków zewnętrznych na utwardzenie tych dróg. Wójt zaproponował, aby temat został omówiony na posiedzeniu Komisji Ochrony Środowiska i aby zaprosić na to spotkanie osobę z Nadleśnictwa, która udzieli szczegółowych wyjaśnień.
Wiceprzewodnicząca Rady Irena Brol zadała pytanie, w sprawie planowanej najbliższej zbiórki  odpadów wielkogabarytowych oraz sprzętu AGD i RTV.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż niebawem będzie organizowana zbiórka, a informacja z dokładnym terminem planowanej zbiórki będzie wywieszona na tablicach ogłoszeń. 

Następnie Wiceprzewodnicząca Rady poinformowała o wpłynięciu do Rady następującego pisma:

· Podziękowanie od księdza za organizację obchodów 400-lecia kościoła parafialnego.

Również  Wiceprzewodnicząca Rady pogratulowała obecnym na sesji sołtysom wygranych w wyborach oraz p. Bożenie Ledwoń objęcia funkcji  Dyrektora ZPO w Boronowie.
Radny Powiatowy Roman Czornik podziękował radnym za podjęcie uchwały o udzielaniu dotacji dla niepublicznych przedszkoli na terenie Gminy Boronów, jednocześnie wyraził swoje niezadowolenie z tego, iż uzyskanie dofinansowania do przedszkola niepublicznego będzie dopiero możliwe od przyszłego roku. Prosi o podjęcie dalszych kroków w sprawie możliwości uzyskania dofinansowania za okres od września do grudnia tego roku ze względu na wysokie koszty utrzymania przedszkola.
Radca Prawy Mirosława Sulewska wyjaśniła, iż ustawa mówi o takich przepisach, że Gmina może dopiero udzielić dotacji dla niepublicznych przedszkoli od stycznia przyszłego roku i radni nie mają na to wpływu i nic w tej sprawie nie mogą zrobić aby, przyspieszyć możliwość uzyskania wcześniejszego dofinansowania.
Ad. 20

Wiceprzewodnicząca Rady dziękując wszystkim za przybycie zamknęła XI sesję Rady Gminy.

Sporządziła: mgr Marzena Klabis


          Wiceprzewodnicząca
                                                                                                    Rady Gminy w Boronowie

                                                                                                           mgr Irena Brol
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