Protokół Nr 12/XLVII/2010

z XLVII zwyczajnej sesji Rady Gminy w Boronowie, która odbyła się w dniu 9 listopada 

2010r. w sali narad Urzędu Gminy w Boronowie w godz. 16.30 –18.00

Ad. 1

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik otworzył sesję stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 14 radnych w posiedzeniu uczestniczyło 14 radnych

Ponadto w sesji udział wzięli:

Wójt Gminy – Rufin Majchrzyk

Zastępca Wójta – Stanisław Wieczorek

Skarbnik Gminy – Małgorzata Cyl

Radca Prawny – Mirosława Sulewska

Dyrektor GOK – Bogusława Leśniowska

Kierownik GOPS – Irena Sitek

oraz mieszkańcy

Ad. 2

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk zgłosił wniosek o dodanie dodatkowego punktu porządku obrad:

6a. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok. 

Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) przyjęła wniosek Wójta.

Następnie Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) przyjęła następujący porządek obrad uwzględniający powyższą zmianę:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie proponowanego porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu Nr 11/XLVI/2010 z sesji Rady Gminy.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach radnych podejmowanych     w okresie międzysesyjnym oraz informacje z prac Komisji Rady.

5. Informacje z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

6a. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

7. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjętej jako podstawę obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy Boronów na rok 2011.

8. Podjęcie uchwały w sprawie podatku od środków transportowych.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzenie ścieków dla Gminy Boronów.

10. Podjęcie uchwały w sprawie dopłaty dla taryfowych odbiorców usług z zakresu zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków.

11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenia przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej.
13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej.

14. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.

15. Interpelacje i zapytania radnych.

16. Wolne głosy i wnioski.

17. Sprawy różne.

18. Podsumowanie kadencji Rady Gminy 2006-2010.

19. Zakończenie sesji.

Ad. 3
Rada Gminy 13 głosami za oraz 1 głosem wstrzymującym przyjęła protokół                          Nr 11/XLVI/2010 z sesji Rady Gminy, która odbyła się 26 października br.

Ad. 4

Przewodniczący Rady poinformował, iż w okresie międzysesyjnym nie odbyły się żadne posiedzenia komisji Rady. Następnie poinformował o wpłynięciu 3 pism w sprawach:
· Pismo z Urzędu Skarbowego w sprawie oświadczeń majątkowych radnych,

· Pismo z Klubu Sportowego „Jedność” o przekazaniu przez Radnych swoich diet jako darowizny na rzecz działalności Klubu,

· Pismo od Państwa Swatek w sprawie wniosku o nadanie nazwy ulicy.
Wójt Gminy poinformował, iż jeśli chodzi o wniosek w sprawie nadania nazwy ulicy najpierw należy wystąpić do Starostwa Powiatowego o wydanie opinii. Następnym krokiem będzie wymyślenie nazwy i podjęcie uchwały. 
Ad. 5

Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej – informacja stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.
Ad. 6

Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl wyjaśniła, iż na wniosek dyrekcji Zespołu Placówek Oświatowych zwiększamy budżet gminy po stronie dochodów o kwotę 6 212 zł. Są to wpływy za przygotowanie obiadów w stołówce szkolnej. Po stronie wydatków gminy kwotę chcemy przeznaczyć na dalsze przygotowywanie posiłków w stołówce.
Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 96/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.
Ad. 6a

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż po zakończeniu opracowania wykonania budżetu za 10 miesięcy stwierdzono brak środków na zakup wody i energii elektrycznej na oczyszczalni i przepompowniach w kwocie 56 000 zł. W ramach budżetu jaki mamy, postanowiono przeznaczyć na to takie kwoty: 10 000 zł z utrzymania dróg gminnych, które nie będą wykorzystane, 5 000 zł z selektywnej zbiórki odpadów, 17 000 zł z programu ograniczenia niskiej emisji i 24 000 zł z opłat za energię elektryczną na drogach gminnych.

Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 97/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.
Ad. 7

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, iż przez 2 lata ta uchwała nie była zmieniana.        W związku z tym, iż w tym roku znacznie wzrosła cena żyta spowodowana tegorocznymi powodziami postanowiono obniżyć ceny skupu żyta, które są podstawą obliczenia podatku rolnego na obszarze naszej gminy.

Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 98/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjętej jako podstawę obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy Boronów na rok 2011.
Ad. 8 

Wójt Gminy wyjaśnił, iż w przygotowanym projekcie uchwały w sprawie podatku od środków transportowych zwiększono ceny o ok. 2,6% tak jak przewidziało wzrost Ministerstwo. Ponadto zgłosił błąd na str. 1 projektu uchwały w § 1, pkt. 2 w punkcie „Samochody dwuosiowe” litera „a)” dotyczące „osi jezdnych” gdzie wpisano kwotę „1 640,00 zł”, a winna być kwota „1598,00 zł”.
Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 99/XLVII/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie podatku od środków transportowych.

Ad. 9

Wójt Gminy wyjaśnił, iż jeśli chodzi o cenę wody po konsultacji z gminą Herby podwyższono tą cenę o tyle, o ile zwiększyła cenę gmina Herby. Natomiast jeśli chodzi o ścieki przeprowadzono kalkulację i uwzględniono w tych cenach koszty remontu beczkowozu.
Przewodniczący Rady zadał pytanie, czy prawidłowy jest zapis na str. 7 dotyczący pobierania opłat od domków letniskowych: „Ustala się ryczałtowo ilość wytwarzanych ścieków dla domków letniskowych w ilości 3m3 miesięcznie w okresie do maja do września każdego roku”.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż wszystkie ryczałty są ustalone na podstawie rozporządzenia, które co innego mówi o ryczałcie za ścieki w przypadku podłączenia do kanalizacji, a co innego w przypadku wywożenia ścieków za pomocą beczki asenizacyjnej. Opłatę ryczałtowo przelicza się na osobę w rodzinie.

Radny Krzysztof Bełkot zadał pytanie jak sprawdzana jest ilość osób przebywających          w domkach letniskowym, ponieważ nie ma konieczności zameldowania.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż nie ma konieczności zameldowania, ale jest to ustalane                    w zależności od podania ilości osób.
Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 100/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków dla Gminy Boronów.

Ad. 10

Wójt Gminy wyjaśnił, iż jest to ta sama uchwała co w ubiegłym roku, ale zwiększono kwotę dopłaty ze względu na większe koszty utrzymania beczkowozu. Natomiast zmniejszyła się znacznie ilość osób, które korzystały z tej dopłaty, ponieważ zostali oni podłączeni do kanalizacji.
Radna Irena Czernecka zgłosiła błąd w numeracji paragrafów projektu uchwały.
Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 101/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie dopłaty dla taryfowych odbiorców usług z zakresu zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków.

Ad. 11

Wójt Gminy wyjaśnił, iż w tym projekcie uchwały pomimo sugestii Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki na poprzedniej sesji co do zmiany wysokości opłaty za zajęcia      z rytmiki i języka obcego uległy zmianie zaproponowane kwoty ze względu na sygnały          o niskiej frekwencji uczęszczania dzieci do przedszkola.  Dokonano ponownej kalkulacji kwot na podstawie otrzymanej informacji ze szkoły o frekwencji przedszkolaków z ubiegłego roku i uwzględniono również koszty opłacenia nauczyciela, które są stałe pomimo różnej frekwencji.
Radny Paweł Sukiennik zgłosił, iż Komisja Oświaty nie ma zastrzeżeń do zaproponowanych stawek opłat za przedszkole.

Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 102/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie ustalenia opłat za świadczenia przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

Ad. 12

Wójt Gminy wyjaśnił, iż w tym i następnym projekcie uchwały chodzi o wydzielenie drogi po prawej stronie ul. Smołki, która będzie ulicą prostopadłą, od nowopowstałej ulicy za Państwem Rymarczyk, dla której niedługo będziemy ustalać nazwę. Mieszkańcy, którzy mają na tym terenie działki zwrócili się z prośbą o wydzielenie drogi, dlatego gmina musi te działki od nich wykupić, aby utworzyć drogę. W planie przestrzennym została ta droga wydzielona.
Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 103/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej.

Ad. 13

Ze względu na brak pytań Rada Gminy 14 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę           Nr 104/XLVII/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej.

Następnie Skarbnik Gminy podała wysokość brakujących kwot w § 2 uchwały Nr 96/XLVII/2010, a mianowicie:

Dochody: 10 447 866,35

Wydatki: 11 635 420,35

Deficyt: 1 187 554,00

Przychody: 2 328 623,67

Rozchody: 1 141 069,67 

Ad. 14

Wójt Gminy udzielił odpowiedzi na interpelację zgłoszoną na poprzedniej sesji Rady Gminy, która została zgłoszona przez radnego Bogdana Hutsza w sprawie podania ilości przygotowanych projektów i na jakie inwestycje do realizacji w przyszłym roku. Następnie Wójt podał planowane inwestycyjny do realizacji w przyszłym roku:
· Budowa kanalizacji na ul. Młyńskiej i części ul. Wolności – za kwotę 769 318,00 zł
· Budowa ścieżki pieszo-rowerowej przy drodze wojewódzkiej 905 od ronda do Zumpów - 2 975 327,00 zł;

· Budowa ścieżki pieszo-rowerowej przy drodze wojewódzkiej 905 – ul. Wolności – 1 100 210,00 zł;
· Budowa ul. Poprzecznej wraz z odwodnieniem – 410 421,00 zł;
· Budowa odwodnienia ul. Powstańców z budową ulic przyległych – 2 714 980,00 zł;
· Modernizacja boiska sportowego przy ul. Koszęcińskiej – kosztorys, który obejmuje wniosek złożony do PROW-u to I wersja: 1 168 482,00 zł i II wersja: 2 300 000,00 zł obejmująca drugie boisko, ogrodzenie, ścieżki itd.
· Rozbudowa sieci wodociągowej w rejonie ul. Częstochowskiej – 37 514,00 zł;
· Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w rejonie ul. 3 Maja – 139 090,00 zł;
· Budowa dróg dojazdowych do pól w Zumpach i rejonie Cielca: Zumpy 184 500,00 zł i Cielec: 520 000,00 zł;
· Rozbudowa wodociągu w Zumpach (ul. Zaciszna) – 86 237,00 zł;
· Remont pomieszczeń GOK (po ośrodku zdrowia) – 352 817,00 zł;
· Zagospodarowanie przestrzeni przed GOK – kwota ok. 35 000,00 zł;
· W trakcie realizacji jest projekt budowy parkingu przy kościele wraz zagospodarowaniem terenu aż do skrzyżowania ul. Wojska Polskiego i ul. Wolności;
· Budowa boiska „Orlik” – 1 000 000 zł jest zaplanowana, ale wszystko zależy od przyjęcia projektu i uzyskania dofinansowania.
Radny Henryk Ledwoń zadał pytanie, czy jest wykonany operat szacunkowy na zagospodarowanie terenu przy kościele.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż jeszcze nie ma, obecnie jest wykonywany projekt.

Radny Edward Czyż zadał pytanie, ile będzie kosztował projekt budowy parkingu przy kościele i zagospodarowania terenów do skrzyżowania.

Wójt Gminy wyjaśnił, że ok. 65 000 zł

Ad. 15

Radny Marian Ślęzok zgłosił interpelację w sprawie tamy na rzece Liswarcie, którą zrobiły bobry i która powoduje podwyższenie stanu wody przy moście na skrzyżowaniu ul. Poznańskiej i ul. Wolności. Prosi o podjęcie jakiś działań.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż w dniu dzisiejszym pracownicy Urzędu zajęli się usuwaniem gałęzi blokujących prawidłowy przepływ wody w rzece Liswarcie.
Ad. 16

Wójt Gminy poinformował, że 4 listopada odbyło się spotkanie z mieszkańcami Huciska i Grojca w sprawie budowy kanalizacji oraz zebranie wiejskie z mieszkańcami, na którym przedstawiono informację o zrealizowanych inwestycjach jak i planowanych na lata następne.
Przewodniczący Rady poinformował, iż również uczestniczył w tych zebraniach.
Ad. 17

Przewodniczący Rady przedstawił radnym pismo jakie wpłynęło od Burmistrza Miasta Lubliniec, a mianowicie dotyczące organizowanego Lublinieckiego Forum Inicjatyw Ekonomii Społecznej.
Ad. 18

Wójt Gminy poprosił Radnego Bogdana Hutsza i Radnego Krzysztofa Bełkota                              o wypowiedzenie się na temat pracy Rady obecnej kadencji.
Radny Bogdan Hutsz nie wyraził zgody na wypowiedź.

Radny Krzysztof Bełkot poinformował, iż uważa, że prace obecnej Rady odbywały się                w należytym porządku, tak jak przewidywały na to przepisy samorządowe.
Zabrała głos Radna Irena Brol na wstępie przepraszając za swoją wystąpienie z góry. Wyjaśniła, iż chce się odnieść do kolegów Radnych z przeciwnego Klubu Radnych, ponieważ jest zdziwiona ich udziałem w kampanii oszczerczej. Jest to jej osobista opinia. Uważa, że Wójt nie zasłużył na takie traktowanie. Dziwi się kolegom, że startując w zbliżających się wyborach z innego Klubu w pełnej świadomości podpisują się pod stwierdzeniem, że obecne rządy były okresem stagnacji, podczas gdy było wykonanych wiele inwestycji. Dziwi się również kandydatom na radnych z przeciwnego Klubu Radnych, że podpisują się pod kampanią wyborczą, w której wypisano kłamstwa, skoro ani razu żaden z nich nie uczestniczył w sesjach obecnie trwającej Rady poza Panem Jaksikiem i nie wie skąd mają takie informacje. Na stronie internetowej przeciwnego Klubu Radnych niedawno ukazała się informacja podsumowująca pracę obecnej Rady, gdzie zarzuca się wiele zaniedbań m.in. niedopilnowanie budowy chodnika przy rondzie obok szkoły, a przecież nie była to inwestycja gminna tylko wojewódzka, jak również zarzuca się zaniedbanie wybudowanych stawów w Hucisku, podczas gdy zostały one wykonane bez żadnego pomysłu, bez odwodnienia i możliwości oczyszczenia, a od obecnej Rady wymaga się jego naprawy. Dlaczego nie pomyślano o tym przy budowie tych stawów? Obecny Wójt nie dokonywał nigdy podsumowania rządów i poczynań poprzednich włodarzy gminy. Obecna Rada musiała ponieść wydatki na ciągłą naprawę cieknącego dachu w szkole, którego budowę przypisywał sobie były Wójt, podczas gdy wykonał tylko to, co było już wcześniej przygotowane. Ponadto obecny Wójt nie stawia sobie pomników typu: WC w centrum gminy, estrady, a dąży przede wszystkim do poprawienia jakości życia obecnych mieszkańców poprzez budowę kanalizacji i wówczas dużo gminnych pieniędzy poszło w ziemię czego niestety nie widać gołym okiem. Odnosząc się do Radnego Hutsza wyjaśniła, iż na Zumpach w obecnej kadencji również było wykonanych bardzo dużo inwestycji i dziwi się wypowiedziom, że jest to okres stagnacji. Jest to żenujące. Uważa również, że ostatnie wystąpienie Radnego Hutsza na zebraniu wiejskim nie należało do kulturalnych. Rozumie, że Radny wystąpił w imieniu mieszkańców, ale jego wypowiedź mogła zabrzmieć zupełnie inaczej, ponieważ radni to wszystko już wiedzą z sesji, a sposób w jaki przedstawił to Radny Hutsz podczas zebrania była zupełnie inna tak jakby radni również o niczym nie byli poinformowani. Dziwi się takiego podejścia skoro na obecnych sesjach były te tematy wiele razy poruszane i wyjaśniane.
Radny Bogdan Hutsz zadał pytanie do Wójta, czy swoim wystąpieniem na zebraniu wiejskim kogoś obraził lub mówił nieprawdę? Wójt w swoim wystąpieniu poinformował, że na końcu udzieli informacji o warunkach finansowania budowy „Orlika” i o tym zapomniał, więc radny tylko przypomniał mu o tym. Uważa, że swoim wystąpieniem nikogo nie obraził, a przecież zebrania wiejskie są dla wszystkich mieszkańców gminy i on jako mieszkaniec również może w nim uczestniczyć i zadawać pytania. 
Wójt Gminy wyjaśnił, iż nie będzie tego komentował. Wyjaśnił, iż w najbliższym biuletynie informacyjnym naszej gminy, ukaże się szczegółowa informacja na temat podsumowania pracy z całej kadencji. Następnie udzielił krótkiego podsumowania.
Przewodniczący Rady podziękował Wójtowi Rufinowi Majchrzykowi za dobrą współpracę przez 4 lata obecnie kończącej się kadencji. Wyraził swoje zadowolenie ze współpracy i roli jaką pełnił po raz pierwszy jako Przewodniczący Rady. Wyjaśnił, iż jako Wiceprzewodniczący Rady ubiegłej kadencji nie podejmował wiele spraw z racji tego, że kadencja ta była bardzo krótka i nie miał okazji prowadzić osobiście obrad Rady Gminy. Podziękował Wójtowi w imieniu Radnych za sumienną pracę poprzez realizację wszystkich wyznaczonych na początku kadencji celów i działań inwestycyjnych na rzecz rozwoju naszej Gminy. Następnie Przewodniczący Rady odczytał treść przygotowanego podziękowania, które wręczył Panu Wójtowi Gminy.
Wójt Gminy podziękował Radnym za współpracę, ponadto podziękował również Dyrektorom ZPO, Dyrektor GOK, Kierownikowi GOPS, Stowarzyszeniom działającym na terenie gminy, Panu A. Moj i wszystkim, z którymi mógł współpracować w tej kadencji. Kieruje również podziękowania do Zastępcy Wójta, Skarbnika Gminy oraz pracowników Urzędu.

Następnie odbyło się uroczyste podziękowanie Radnym.

Pan Alozy Moj zabrał głos, dziękując za współpracę Rady Gminy i Wójta ze Stowarzyszeniem Miłośników Ziemi Boronowskiej. Poinformował, iż był na I sesji Rady gdzie jako Przewodniczący Rady poprzedniej kadencji przekazał pałeczkę bycia Przewodniczącym Radnemu Romanowi Czornikowi. W imieniu Stowarzyszenia dziękuje wszystkim za współpracę i życzy na przyszłość rozwoju, tym co kandydują w wyborach do rad nowej kadencji jak również życzy porozumienia i braku niesnasek pomiędzy stronami. 
Ad. 19
Przewodniczący Rady dziękując wszystkim za przybycie zamknął XLVII sesję Rady Gminy.

Sporządziła: mgr Marzena Klabis

Przewodniczący 

                                                                                                                 Rady Gminy w Boronowie
                                                                                                                            Roman Czornik
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