Protokół Nr 1/I/2014

z I sesji Rady Gminy w Boronowie nowej kadencji 2014-2018, która odbyła się w dniu 28 listopada 2014 r. w sali narad Urzędu Gminy w Boronowie w godz. 15.00 – 17.00.
Ad. 1

Radny Senior Pan Eugeniusz Prandzioch otworzył sesję stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 15 radnych w posiedzeniu uczestniczyło 15 radnych. 

Ponadto w sesji udział wzięli: 

Wójt Gminy - Rufin Majchrzyk, 

Skarbnik Gminy- Małgorzata Cyl

Sekretarz Gminy- Szymon Żyłka

Radca Prawny – Mirosława Sulewska,

Dyrektor GOK- Bogusława Leśniowska

Kierownik GOPS- Irena Sitek

mieszkańcy

Radny Senior Eugeniusz Prandzioch odczytał Postanowienie Komisarza Wyborczego w Częstochowie z dnia 25 listopada 2014 roku o zwołaniu I sesji Rady Gminy w Boronowie wraz z proponowanym porządkiem obrad. Powitał obecnych na sali z Wójtem Gminy Boronów na czele oraz pogratulował radnym otrzymania mandatu oraz Wójtowi Gminy reelekcji. 
Ad. 2
Radny Senior Eugeniusz Prandzioch poprosił Przewodniczącą Gminnej Komisji Wyborczej Panią Irenę Przywarę o wręczenie radnym zaświadczeń o wyborze. 

Ad. 3

Przewodnicząca Gminnej Komisji Wyborczej pani Irena Przywara wręczyła Wójtowi Gminy Panu Rufinowi Majchrzykowi zaświadczenie o wyborze na Wójta.

Ad. 4
Radny Senior Eugeniusz Prandzioch odczytał treść ślubowania radnych: „Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców”, następnie radni wywoływani po nazwisku przez najmłodszego radnego Roberta Hucza wypowiadali: „Ślubuję, tak mi dopomóż Bóg”. 
Ad. 5
Tekst ślubowania odczytał Wójt Gminy Rufin Majchrzyk: „Obejmując urząd wójta gminy Boronów uroczyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślności mieszkańców gminy Boronów".
Ad. 6

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk zaproponował wprowadzenie zmian  do porządku obrad. Radni otrzymali projekt porządku obrad przed sesją. 

Radny Senior Eugeniusz Prandzioch odczytał proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie sesji przez najstarszego wiekiem radnego obecnego na sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

2. Wręczenie radnym zaświadczeń o wyborze.

3. Wręczenie Wójtowi zaświadczenia o wyborze.

4. Złożenie ślubowania przez radnych.

5. Złożenie ślubowania przez Wójta. 

6. Ustalenie porządku obrad.

7. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Skrutacyjnej do przeprowadzenia tajnego głosowania dla wyboru Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie.    DRUK 1
8. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie 
DRUK 2

a) zgłaszanie kandydatów na funkcję Przewodniczącego Rady,

b) prezentacja i wyrażenie zgody na kandydowanie,

c) omówienie procedury i przeprowadzenie tajnego głosowania,

d) przedstawienie protokołu Komisji Skrutacyjnej,

e) odczytanie uchwały. 
9. Przejęcie przez Przewodniczącego Rady Gminy prowadzenia sesji od Radnego Seniora. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Skrutacyjnej do przeprowadzenia tajnego głosowania dla wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 

DRUK  3

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie DRUK  4

a) zgłaszanie kandydatów na funkcję Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie,

b) prezentacja i wyrażenie zgody na kandydowanie,

c) omówienie i przeprowadzenie tajnego głosowania, 

d) przedstawienie protokołu Komisji Skrutacyjnej,

e) odczytanie uchwały.

12. Przedstawienie sprawozdania Wójta Gminy o stanie Gminy, podsumowujące minioną kadencję. 
13. Interpelacje i zapytania radnych.
14. Wolne głosy i wnioski.

15. Sprawy różne.

16. Zakończenie sesji.
Wójt Gminy wyjaśnił, że drukiem pogrubionym są wprowadzone nowe punkty do porządku obrad. 

Radca Prawny Mirosława Sulewska zwróciła uwagę, że należy najpierw przegłosować proponowane zmiany, następnie cały porządek obrad. Zmiany można przegłosować oddzielnie lub „in block”.

Radni 15 głosami „za” (jednogłośnie) przegłosowali wprowadzone do porządku obrad zmiany. 

Radni 15 głosami „za” (jednogłośnie) przegłosowali porządek obrad. 

Ad. 7 
Radny Senior Eugeniusz Prandzioch poprosił o podawanie kandydatur radnych do Komisji Skrutacyjnej.

Radny Paweł Sukiennik zaproponował kandydaturę radnego Mariana Ślęzoka. 
Drugim zgłoszonym kandydatem przez Radnego Henryka Ledwonia był radny Aleksander Malcher, a radny Bogdan Hutsz zaproponował radnego Antoniego Strobę.  Zaproponowani radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji Skrutacyjnej. 
Radny Eugeniusz Prandzioch zaproponował pracę Komisji Skrutacyjnej w 3-osobowych składach. Radni nie wnieśli uwag do propozycji. 
Radca Prawny Mirosława Sulewska przypomniała, że przed przystąpieniem do głosowania nad zgłoszonymi kandydaturami należy zamknąć listę kandydatów i przegłosować zamknięcie listy kandydatów.

Radni 15 głosami „za” (jednogłośnie) przegłosowali zamknięcie listy kandydatów do Komisji Skrutacyjnej. 

Radny Eugeniusz Prandzioch odczytał treść uchwały. 

Rada Gminy 15 głosami „za” (jednogłośnie) przyjęła uchwałę nr 1/I/2014 w sprawie powołania Komisji Skrutacyjnej do przeprowadzenia tajnego głosowania dla wyboru Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 

Radca Prawny Mirosława Sulewska zaproponowała, aby Komisja Skrutacyjna pracowała w miejscu odosobnionym, aby umożliwić radnym swobodne oddawanie głosów. 

Radny Eugeniusz Prandzioch wyraził opinię, że Komisja powinna pracować w sali obrad. Przypomniał o konieczności wybrania Przewodniczącego Komisji.

Członkowie Komisji Skrutacyjnej pozostali na sali obrad, zasiedli przy stoliku pracownika obsługi Rady Gminy, który na czas wyborów przesiadł się w inne miejsce. 

Ad. 8
Radca Prawny Mirosława Sulewska zwróciła się do radnych z wyjaśnieniem kolejności postępowania. Najpierw radni będą podawali kandydatury na Przewodniczącego Rady, następnie Komisja Skrutacyjna przygotuje karty do głosowania. 
a) Radny Henryk Ledwoń na Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie zgłosił kandydaturę radnej Ireny Brol. 
Radna Irena Brol wyraziła zgodę na kandydowanie. 
Radny Bogdan Hutsz zgłosił kandydaturę radnego Eugeniusza Prandziocha. Umotywował swój wybór wieloletnim doświadczeniem radnego. 
Radny Eugeniusz Prandzioch wyraził zgodę na kandydowanie. 

Radni nie zgłosili innych kandydatur.

Radni 15 głosami „za” (jednogłośnie) przegłosowali zamknięcie listy kandydatów na Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 

b) Radna Irena Brol zabrała głos. Przypomniała radnym, że rozpoczyna właśnie trzecią kadencję Rady Gminy w Boronowie, w poprzedniej pełniła funkcję Wiceprzewodniczącej Rady Gminy, Przewodniczącej Komisji Budżetu, Finansów […], prywatnie jest nauczycielem z długoletnim stażem, posiada dużą rodzinę, dobrze godzi obowiązki służbowe i prywatne. Jeśli radni obdarzą ją zaufaniem i wybiorą na funkcję Przewodniczącego Rady będzie starała się jak najlepiej wypełniać swoje obowiązki.
Radny Eugeniusz Prandzioch zabrał głos. Stwierdził, że ma teoretyczne i praktyczne przygotowanie do pełnienia funkcji Przewodniczącego Rady Gminy. Jest jednym z członków komitetu ds. reaktywowania Gminy Boronów, od podstaw tworzył gminę, gdyż w pierwszej kadencji nowej rady pełnił funkcję Przewodniczącego Rady  oraz członka zarządu Gminy, pracował w kilku komisjach, miedzy innymi był Przewodniczącym Komisji Statutowej, w kadencji 1998-2002 kierował Komisją Kultury i Oświaty. Od roku 2002-2006 pełnił funkcję przewodniczącego Gminnej komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Poza działalnością w organach Gminy jest działaczem w NSZZ „Solidarność”. Jeśli radni wybiorą go na Przewodniczącego Rady Gminy będzie wszystkich radnych traktował jednakowo i z szacunkiem, nie będzie komentował wypowiedzi radnych i będzie pozwalał się im swobodnie wypowiadać, będzie udzielał również głosu mieszkańcom Gminy, którzy przybędą na sesję z ważną sprawą. Deklaruje współpracę z Wójtem Gminy, czego już dowiódł jako pełnomocnik komitetu wyborczego nie wystawiając kontrkandydata na stanowisko Wójta Gminy Boronów. 
c) Radca Prawny Mirosława Sulewska zabrała głos odnośnie procedury głosowania. W paragrafie 49 statutu Gminy Boronów widnieje zapis, że radni głosują w głosowaniu tajnym za pomocą kart opatrzonych pieczęcią Rady Gminy, przy czym sposób głosowania określa rada, a głosowanie przeprowadza komisja Skrutacyjna z wybranym spośród siebie Przewodniczącym. Kart do głosowania nie może być więcej niż radnych obecnych na sesji. Po przeliczeniu głosów Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej odczytuje protokół z podanym wynikiem głosowania. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, art. 19 Rada Gminy wybiera przewodniczącego i wiceprzewodniczącego bezwzględną większością głosów w obecności  co najmniej połowy ustawowego składu rady. 
Radny senior Eugeniusz Prandzioch pozostawił Komisji Skrutacyjnej czas na przygotowanie kart do głosowania, w miedzy czasie zaproponował gościom zabranie głosu. 

Nikt z obecnych nie zabrał głosu, radny Eugeniusz Prandzioch ogłosił 10-minutową przerwę. 
Radny Marian Ślęzok – Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej wyjaśnił procedurę głosowania, zapisaną również na kartach do głosowania, stanowiących załącznik nr 1 do protokołu.  Każdy z radnych może oddać głos tylko na jednego kandydata, stawiając znak „x” przy jego nazwisku. Niepostawienie znaku „x” przy żadnym z kandydatów lub postawienie tego znaku przy obu nazwiskach powoduje nieważność głosu. 
Radni 15 głosami „za” (jednogłośnie) przyjęli zaproponowaną przez Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej metodę głosowania. 

Komisja Skrutacyjna pokazała pustą urnę do głosowania, rozdała karty do głosowania i zapewniła, że liczba kart wynosiła 15 sztuk.  Aby zachować tajność głosowania urna stanęła na stoliku Komisji Skrutacyjnej, gdzie radni wywoływani po nazwisku podchodzili i oddawali głos. 
Radna Jolanta Sierańska zgłosiła błąd na karcie do głosowania, w nazwisku kandydata na Przewodniczącego Rady Gminy radnego Eugeniusza Prandziocha.

Komisja Skrutacyjna poprawiła błąd pisarski. 

Radny Eugeniusz Prandzioch zarządził 10-minutową przerwę w celu podliczenia głosów przez Komisję Skrutacyjną. 

d) Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej Marian Ślęzok odczytał protokół Komisji Skrutacyjnej, który stanowi załącznik do uchwały nr 2/I/2014 Rady Gminy w Boronowie.
Zgodnie z protokołem Komisji Skrutacyjnej, Radni Gminy Przewodniczącym Rady Gminy w Boronowie wybrali radną Irenę Brol, która otrzymała 10 głosów, radny Eugeniusz Prandzioch otrzymał 5 głosów. Nie stwierdzono głosów nieważnych. 
Radny Senior Eugeniusz Prandzioch pogratulował wyboru Radnej Irenie Brol. 

e) Radny Senior Eugeniusz Prandzioch odczytał treść uchwały i stwierdził, że wynikiem głosowania nad uchwałą jest protokół Komisji Skrutacyjnej. 

Radca Prawny Mirosława Sulewska przedstawiła swoje stanowisko w  tej sprawie. Zdania odnośnie osobnego głosowania nad uchwałą są podzielone. Radni mogą zdecydować, które stanowisko przyjmą za swoje, czy przeprowadzić głosowanie nad uchwałą, czy przyjąć za wynik głosowania protokół Komisji Skrutacyjnej. Uchwała ma charakter deklaratoryjny, potwierdzający wynik głosowania. Rada Gminy musi zadecydować, gdyż w województwie śląskim zagadnienie to jest różnie rozpatrywane.
Radny Bogdan Hutsz zgłosił wniosek formalny o nieprzegłosowaniu uchwały. 

Radny Witold Stawiarz złożył wniosek formalny o głosowanie nad uchwałą.

Wniosek radnego Witolda Stawiarza jako najdalej idący został poddany głosowaniu.

Rada Gminy w Boronowie 14 głosami „za” i 1 głosem „przeciw” przychyliła się do wniosku formalnego Radnego Witolda Stawiarza o przeprowadzeniu głosowania nad uchwałą. 

Rada Gminy 14 głosami „za” 1 głosem „wstrzymującym się” podjęła uchwałę nr 2/I/2014 w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 
Ad. 9

Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol (po krótkiej przerwie w obradach na przekazanie dokumentacji)  przejęła obrady sesji Rady Gminy w Boronowie.

Podziękowała za zaufanie, jakim obdarzyli ją radni. Wyraziła nadzieję, na godne zastąpienie poprzednika Pana Edwarda Czyża, który cały swój czas poświęcił pracy na rzecz Rady Gminy. Mimo, że swój czas będzie musiała dzielić na obowiązki zawodowe i te związane z pracą w Radzie Gminy postara się jak najlepiej wypełniać swoją funkcję. Liczy również na pomoc ze strony radnych aby wspólnie pracować dla dobra mieszkańców Gminy Boronów. 
Ad. 10
Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol otworzyła listę kandydatów na członków Komisji Skrutacyjnej do wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 

Radny Henryk Ledwoń zgłosił kandydaturę radnego Aleksandra Malchera i radnego Mariana Ślęzoka. Obaj radni wyrazili zgodę na kandydowanie.
Radny Eugeniusz Prandzioch zgłosił kandydaturę radnego Antoniego Stroby, który również zgodzi się na kandydowanie.

Więcej kandydatów nie zgłoszono, Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol zamknęła listę kandydatów.

Rada Gminy 15 głosami „za” przegłosowała zamknięcie listy. 

Rada Gminy 15 głosami „za” (jednogłośnie) przyjęła uchwałę nr 3/I/2014 w sprawie powołania Komisji Skrutacyjnej do przeprowadzenia tajnego głosowania dla wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 
Ad. 11

a) Radny Paweł Sukiennik na Wiceprzewodniczącego Rady Gminy zgłosił kandydaturę radnego Witolda Stawiarza, który sprawdził się w poprzedniej kadencji pełniąc funkcję Przewodniczącego Komisji Oświaty […], wykazał się kompetencją i opanowaniem. 
Radny Witold Stawiarz wyraził zgodę na kandydowanie. 

Radny Eugeniusz Prandzioch zgłosił kandydaturę radnej Haliny Bugajskiej. Umotywował swój wybór pełnieniem przez radną funkcji sołtysa Dębowej Góry, radna jest działaczem społecznym i samorządowym. Radna może w pełni wykazać się pełniąc funkcję Wiceprzewodniczącego Rady Gminy, gdyż jest to funkcja honorowa. Wiceprzewodniczący może jedynie zastępować Przewodniczącego Rady Gminy na sesji podczas jego nieobecności, nie posiada żadnych innych obowiązków i kompetencji.  Apeluje do radnych, aby w ramach zaliczki do dobrej współpracy ich wybór padł na kandydatkę jego klubu – Halinę Bugajską. 
Radna Halina Bugajska wyraziła zgodę na kandydowanie. 

Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol z powodu braku dalszych kandydatów zamknęła listę.

Rada Gminy 15 głosami „za” przegłosowała zamknięcie listy kandydatów Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie. 

b) Radna Halina Bugajska zabrała głos. Podziękowała radnemu Eugeniuszowi Prandziochowi za podanie jej kandydatury,  stwierdziła, ze radny już zaprezentował jej kandydaturę. 

Radny Witold Stawiarz zabrał głos. Jest radnym drugiej kadencji, pełnił funkcję Przewodniczącego Komisji Oświaty […] oraz członka Komisji Bezpieczeństwa […]. Cztery lata pracy w Radzie Gminy było dla niego ciekawym doświadczeniem, miał okazję przekonać się, że  praca samorządowca to praca bardzo ważna i w tej kadencji wspierany pomocą radnych i Wójta chciałby służyć również mieszkańcom Gminy. 

c) Komisja skrutacyjna przygotowuje karty do głosowania, które stanowią załącznik nr 2 do protokołu. Analogicznie do poprzedniego głosowania, Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej – radny Marian Ślęzok przedstawił sposób głosowania. Radni oddają głos tylko na jednego kandydata stawiając znak „x” przy jego nazwisku. Niepostawienie znaku „x” przy żadnym z kandydatów lub postawienie tego znaku przy obu nazwiskach powoduje nieważność głosu.  Urna do głosowania jest pusta, a kart po przeliczeniu jest 15. 

Radni przystępują do głosowania podchodząc pojedynczo do stolika z urną i oddając głos. 

W czasie liczenia głosów głos zabiera Radny Eugeniusz Prandzioch. Poinformował obecnych, że pięciu radnych założyło Klub Radnych pod nazwą „Klub radnych Boronów 2014”. W skład klubu wchodzą następujący radni: funkcję przewodniczącego pełni radny Eugeniusz Prandzioch, wiceprzewodniczącego- radny Bogdan Hutsz, członkami są Robert Hucz, Antoni Stroba i Halina Bugajska. Radny składa pismo, stanowiące załącznik nr 4 na ręce Przewodniczącej Rady z prośbą o zarejestrowanie klubu. Zachęca pozostałych radnych do założenia klubów, gdyż znacznie ułatwia to pracę rady.
Radny Henryk Ledwoń zgłosił również założenie klubu „Razem dla Boronowa”, którego jest Przewodniczącym  i na ręce Przewodniczącej Rady Gminy złożył pismo. 

Przewodnicząca Rady Gminy w Boronowie odczytuje pismo, stanowiące załącznik nr 5 do protokołu. 

d) Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej Marian Ślęzok odczytał protokół Komisji Skrutacyjnej, który stanowi załącznik do uchwały nr 4/I/2014 Rady Gminy w Boronowie.

Zgodnie z protokołem Komisji Skrutacyjnej, Radni Gminy Wiceprzewodniczącym Rady Gminy w Boronowie wybrali radnego Witolda Stawiarza, który otrzymał 10 głosów, radna Halina Bugajska otrzymała 5 głosów. Nie stwierdzono głosów nieważnych. 

Radna Halina Bugajska pogratulowała wyboru Radnemu Witoldowi Stawiarzowi. 

e) Przewodnicząca Rady Gminy prosi o wstawienie do projektu uchwały w paragrafie 1 nazwiska radnego Witolda Stawiarza. Odczytuje uchwałę. 

Rada Gminy 12 głosami „za” 3 głosami „wstrzymującymi się” podjęła uchwałę nr 4/I/2014 w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Boronowie.
Ad. 12

Sprawozdanie Wójta Gminy o stanie Gminy, podsumowujące minioną kadencję stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
Wójt Gminy Rufin Majchrzyk wyjaśnił, że nie będzie przedstawiał całego sprawozdania, gdyż jest bardzo obszerne, ale w całości ukazało się w Biuletynie Informacyjnym Gminy Boronów. Jest również dostępne w Biurze Obsługi Rady w Urzędzie Gminy. 

Podsumowując Wójt Gminy stwierdził, że przez ostatnie cztery lata Gmina dobrze się rozwijała, poczyniono więcej inwestycji niż w latach ubiegłych, pozyskano sporo środków zewnętrznych. Rozwój naszej Gminy to zasługa Rady Gminy, pracowników Urzędu Gminy, mieszkańców i wszystkich, którzy w jakiś lub jakikolwiek sposób przyczynili się, wspierając działania gminne. 
Ad. 13
Radna Aniela Frania ponowiła swoje zapytanie odnośnie oświetlenia na ul. Wolności, przy wjeździe na ulicę Niwską. Światło tam czasowo gaśnie, radna proponuje, aby dołożyć lampę na stanowisku nr 83 na ulicy Niwskiej. 

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk odpowiedział, że może potrwać to kilka miesięcy, trzeba będzie prawdopodobnie wykonać projekt. Zależy, czy są tam pociągnięte przewody.

Radna Aniela Frania odpowiedziała, że prawdopodobnie są tam już przewody. 

Jeśli jest już funkcjonująca infrastruktura oświetleniowa, to procedura potrwa znacznie krócej.- dodał Wójt Gminy. Zapewnił, że zorientuje się w tej sprawie w najbliższym czasie. 
Radny Paweł Sukiennik zgłosił prośbę mieszkańców ulicy Młyńskiej, aby wyrównać nawierzchnię drogi przed zimą, gdyż głębokie koleiny utrudniają poruszanie się po niej.

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk odpowiedział, że po pracach związanych z kanalizacją, nawierzchnię utwardzono.  Wójt sprawdzi, jak wygląda sytuacja, gdyż na tej drodze wysypano sporo żużla. Prawdopodobnie trzeba będzie wyrównać nawierzchnię. 

Radny Bogdan Hutsz poprosił o interwencję na przepuście w miejscowości Zumpy. Ostatnio jeden z mieszkańców wywrócił się tam na rowerze. Przez ruch samochodów ukazały się na nawierzchni drogi większe kamienie i stanowią teraz zagrożenie dla użytkowników tej drogi. 

Wójt Gminy odpowiedział, że zorientuje się w temacie. 

Ad. 14 
Radny Eugeniusz Prandzioch zgłosił wniosek formalny o usytuowanie radnych przy stole sesyjnym. Radny wnioskuje o usadzenie się według klubów, czyli przewodniczący klubu i członkowie klubu z jednej strony, a po przeciwnej stronie analogicznie drugi klub. Chciałby, aby żaden radny nie był dyskryminowany i wszyscy byli wobec siebie równi. 
Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol wyraziła zdziwienie zgłoszonym przez radnego wnioskiem, gdyż podczas swojej pracy w Radzie nigdy nie spotkała się z problemem usadowienia na sesji. Poza tym ze względów technicznych prośba radnego jest niewykonalna. Jeden z klubów radnych jest liczniejszy, co musiałoby skutkować wydłużeniem jednego z ramion stołu. Ma nadzieję, ze każdy z radnych zajął wygodne miejsce, a wszystkie krzesła są jednakowe. 
W związku z żywą dyskusją związaną z wnioskiem Eugeniusza Prandziocha, Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do radnych o kulturalne prowadzenie dyskusji, jakie dotychczas funkcjonowało. Ma nadzieję, że ten dobry zwyczaj będzie zachowany. 
Radny Marian Ślęzok zabrał głos i stwierdził, że pamięta już parę kadencji Rady Gminy i nigdy nikt nie zgłaszał podobnego wniosku, żaden radny nie miał problemu z miejscem siedzenia. Radny Marian Ślęzok siedzi obok kolegi Antoniego Stroby z przeciwnego klubu i nie uważa, aby miało to jakikolwiek wpływ na jego wypowiedzi, czy na sposób głosowania. A on również nie będzie wpływał w jakikolwiek sposób na swojego kolegę-radnego. 

Radny Eugeniusz Prandzioch wyjaśnił, że wystąpił z takim wnioskiem, gdyż jeden z radnych wyprosił go z miejsca, które zajął. 

Radny Henryk Ledwoń odpowiedział, że nie robił żadnego problemu z ustąpieniem miejsca. 

Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol uważa, że sprawę związaną z zajmowaniem miejsc można wyjaśnić po sesji.

Radny Paweł Sukiennik również zauważył, że nie było nigdy dyskryminacji podczas obrad i zawsze panowała miła atmosfera. 
Radca Prawny Mirosława Sulewska dodała, że pierwszy raz spotkała się z takim wnioskiem. Przypomina radnym o akcie najwyższej rangi, jaki obowiązuje- o konstytucji RP, która gwarantuje równość wobec prawa, równość wobec samego siebie i wzajemny szacunek. Zdaniem pani mecenas, jako prawnika wskazywanie komukolwiek miejsca siedzenia naruszałoby prawo do wolności i godności. 
Ad. 15 

Przewodnicząca Rady Gminy Irena Brol odczytała pismo przesłane do Wójta Gminy Boronów Prezydenta RP Bronisława Komorowskiego z gratulacjami wyboru na funkcję Wójta Gminy. 

Przedstawiła radnym propozycję odbycia bezpłatnego szkolenia z zakresu finansów. Szczegóły szkolenia w Biurze obsługi Rady Gminy. 

O zabranie głosu poprosił Pan Edward Czyż, Przewodniczący Rady Gminy VI kadencji. 
Jako były radny i Przewodniczący Rady Gminy pogratulował Wójtowi Gminy osiągnięcia dużego poparcia społeczeństwa w minionych wyborach, złożył gratulacje również radnym i życzył przede wszystkim dobrej współpracy Rady z Wójtem. W dwóch poprzednich kadencjach taka współpraca zdaniem Pana Edwarda Czyża była i przyniosła efekty w postaci dużego rozwoju Gminy i osiągnięcia dobrych wyników. Zauważył, że tylko zacietrzewieni oponenci, którzy nie mając żadnego programu i posługując się jedynie hasłem, że w Boronowie nic się nie robi mogą tego nie docenić. Pan Edward Czyż złożył na ręce Przewodniczącej Rady Gminy wiązankę kwiatów. 
Wójt Gminy Boronów Rufin Majchrzyk poprosił radnych Gminy o uzupełnienie przygotowanej przez pracownika Biura Obsługi Rady listy z danymi teleadresowymi na potrzeby sprawnego funkcjonowania obiegu dokumentacji i informacji. Ponadto istnieje możliwość założenia radnym indywidualnych adresów mailowych, związanych z pełnionym przez nich mandatem. Na założone konta wpływałaby poczta służbowa, byłyby także za zgodą radnego udostępnione na stronie BIP Urzędu Gminy w Boronowie. Jedna z rubryk to także zgoda na przesyłanie materiałów na sesję jedynie w formie elektronicznej. Radni zainteresowani taką opcją proszeni są o wyrażenie zgody w jednej z rubryk tabelki. 
Wójt Gminy zaproponował termin kolejnej sesji Rady Gminy na środę 17 grudnia o godzinie 16. Zapytał radnych, czy odpowiada im środa, jako dzień tygodnia, w którym przeważnie zwoływane byłyby sesje. Radni nie wyrazili sprzeciwu. 
Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl powiedziała, że w dniu dzisiejszym radni otrzymali przed sesją projekt uchwały budżetowej na rok 2015 z uzasadnieniem i projekt uchwały WPF na rok 2015-2021. Radni otrzymali również procedurę uchwalania uchwały budżetowej do zapoznania. Z powodu wyborów, terminy podjęcia uchwały budżetowej uległy przesunięciu. Dotrzymano terminu przekazania projektu do RIO – 12 listopada 2014 r., przekazano również wszystkie materiały w ustawowym terminie pracownikowi zajmującemu się obsługą rady. Wójt Gminy i Skarbnik Gminy proponują, aby radni do 17 grudnia (terminu następnej sesji) zapoznali się z otrzymanym projektem. Na sesji 17 grudnia zostanie omówiony projekt budżetu i projekt WPF, radni będą mogli zadawać pytania związane z tymi uchwałami. Powołane komisje stałe będą mogły przystąpić do pracy nad budżetem, w celu wypracowania wniosków i opinii, które przekażą Wójtowi Gminy do 29 grudnia. Wójt Gminy będzie miał czas na ustosunkowanie się do złożonych wniosków i propozycji. Budżet musi być uchwalony do 31 stycznia 2015 r. Jeżeli Rada Gminy nie dotrzyma tego terminu, budżet uchwala RIO. W związku z tym proponuje, aby sesja, na której będzie uchwalony budżet odbyła się dnia 21 stycznia 2015 r. Radni muszą otrzymać stosowne materiały do dnia 7 stycznia zgodnie ze statutem Gminy Boronów (2 tygodnie przed terminem sesji budżetowej).
Radca Prawny Mirosława Sulewska przypomniała, że radni są zobowiązani do złożenia oświadczenia majątkowego. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym oświadczenie dotyczy majątku odrębnego oraz majątku objętego wspólnotą małżeńską. Radni składają oświadczenie majątkowe Przewodniczącemu Rady Gminy, natomiast Wójt Gminy i Przewodniczący Rady Gminy - Wojewodzie. Termin, zgodny z przepisami ustawy to 30 dni od dnia złożenia ślubowania. Radni są zobowiązani dołączyć informację o terminie zaprzestania prowadzenia działalności majątkowej związanej z mieniem Gminy. Ponadto radni składają co roku oświadczenia majątkowe do dnia 30 kwietnia na dzień 31 grudnia roku poprzedniego oraz dwa miesiące przed upływem kadencji.. W przypadku uchybienia terminowi, będzie zastosowana sankcja wynikająca z art. 24 h przedmiotowej ustawy mówiąca o wygaśnięciu mandatu. Proponuje radnym rozeznanie się w zakresie pełnienia funkcji radnego, gdyż są przepisy wskazujące, ze funkcja ta nie może być łączona z innymi funkcjami. 
Radny Eugeniusz Prandzioch podziękował wszystkim, którzy przyczynili się do sprawnego przeprowadzenia wyborów samorządowych w naszej gminie, szczególnie komisjom. Podziękował również komitetom wyborczym, które zgłosiły kandydatów na radnych. Dzięki temu, że były dwa komitety wyborcze w naszej gminie odbyły się wybory. Gdyby nie było dwóch komitetów radni weszliby do Rady Gminy ze wskazania. Zamiarem powołania drugiego komitetu była chęć dania mieszkańcom możliwość prawdziwego wyboru swoich przedstawicieli. 
Poinformował, że lampy na ulicy Wolności już świecą. Dzisiaj również pozbierano gałęzie ścięte w lipcu. 

Ad. 16

Przewodnicząca Rady Irena Brol podziękowała wszystkim za przybycie i zamknęła I sesję Rady Gminy w Boronowie.

Sporządziła: Ewa Stefanik



