Protokół Nr 11/XLVI/2010

z XLVI zwyczajnej sesji Rady Gminy w Boronowie, która odbyła się w dniu 26 października 2010r. w sali narad Urzędu Gminy w Boronowie w godz. 16.30 –18.30

Ad. 1

Przewodniczący Rady Gminy Roman Czornik otworzył sesję stwierdzając prawomocność obrad, gdyż na stan 14 radnych w posiedzeniu uczestniczyło 13 radnych

Radna Irena Czernecka - nieobecna

Ponadto w sesji udział wzięli:

Wójt Gminy – Rufin Majchrzyk

Zastępca Wójta – Stanisław Wieczorek

Skarbnik Gminy – Małgorzata Cyl

Radca Prawny – Mirosława Sulewska

Dyrektor GOK – Bogusława Leśniowska

Pełnomocnik ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych – Jolanta Sierańska

Ad. 2

Wójt Gminy Rufin Majchrzyk zgłosił wniosek o dodanie dodatkowego punktu porządku obrad:

9a. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej dla Ochotniczej Straży Pożarnej.

Wójt Gminy poinformował, że projekt tej uchwały związany jest z możliwością pozyskania przez OSP Zestawu Ratownictwa Medycznego. W związku z tym chcemy przekazać dotację w kwocie 1 500 zł, a pozostałą część OSP pokryje ze środków własnych.

Radny Wiesław Kubieniec zadał pytanie czy projekt uchwały w pkt. 12 porządku obrad       w sprawie „Planu odnowy miejscowości Boronów na lata 2010-2017” dotyczy całej gminy wraz z sołectwami, czy tylko Boronowa?

Wójt Gminy wyjaśnił, iż projekt uchwały dotyczy tylko Boronowa, i jest związany z możliwością pozyskania środków z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich.

Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła wniosek Wójta Gminy.

Następnie Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła następujący porządek obrad uwzględniający powyższą zmianę:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie proponowanego porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu Nr 10/XLV/2010 z sesji Rady Gminy.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach radnych podejmowanych     w okresie międzysesyjnym oraz informacje z prac Komisji Rady.

5. Informacje z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

8. Podjęcie uchwały w sprawie wysokości dziennych stawek opłaty targowej.

9. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały nr 80/XLV/2010 Rady Gminy             w Boronowie z dnia 28 września 2010 roku w sprawie likwidacji rachunku dochodów własnych gminnej jednostki budżetowej.

9a. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej dla Ochotniczej Staży Pożarnej.

10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenia przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin oraz pedagogów, psychologów i logopedów zatrudnionych w Zespole Placówek Oświatowych w Boronowie.

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia i zatwierdzenia „Planu odnowy miejscowości Boronów na lata 2010-2017”.

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu Ograniczenia Niskiej Emisji dla gminy Boronów”.
14. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego Gminy Boronów w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji.

15. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o oświadczeniach majątkowych radnych.

16. Informacja Wójta Gminy o oświadczeniach majątkowych złożonych przez pracowników zobowiązanych do składania przedmiotowego oświadczenia.

17. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w gminie Boronów za rok szkolny 2009/2010.

18. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.

19. Interpelacje i zapytania radnych.

20. Wolne głosy i wnioski.

21. Sprawy różne.

22. Zakończenie sesji.

Ad. 3
Radny Paweł Sukiennik zgłosił wniosek o zmianę swojej wypowiedzi na str. 12 protokołu: „…iż jeśli chodzi o wypowiedź Radnego W. Kubieńca, nie jesteśmy w stanie zapewnić każdej grupie wiekowej dzieci i młodzieży rozrywek”.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła wniosek Radnego P. Sukiennika.

Następnie Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła protokół Nr 10/XLV/2010 uwzględniający wprowadzoną zmianę.
Ad. 4

Przewodniczący Rady poinformował o odbyciu się w okresie międzysesyjnym dwóch posiedzeń Komisji: 
 25 października – posiedzenia Komisji Budżetu i Finansów;

 25 października – posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki.
Następnie poinformował o uczestnictwie w obchodach Dnia Edukacji Narodowej zorganizowane przez ZPO 14 października.

Radny Paweł Sukiennik przedstawił informacje na temat odbytego spotkania Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki. Poinformował radnych o pozytywnym zaopiniowaniu projektu uchwały w sprawie wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli natomiast co do projektu uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenia przedszkola publicznego Komisja odbyła rozmowę z Panią Jadwigą Stroniewską Dyrektorem ZPO. Na podstawie rozmów uzgodniono propozycję zmiany ceny za zajęcia z rytmiki z 6,50 zł na 1, 50 zł, oraz zajęcia z języka obcego z 1,40 zł na 1,50 zł. Poinformował, iż po konsultacji z Panią Dyrektor ustalono, aby zajęcia z rytmiki prowadzili nauczyciele z naszej szkoły, a nie tak jak do tej pory firma z zewnątrz przez co można obniżyć koszty za takie zajęcia i przyczyni się to do zwiększenia zainteresowania rodziców tymi zajęciami. Następnie Radny Paweł Sukiennik poinformował, że Komisja wnioskuje o zabezpieczenie środków na zakup nowych zabawek do przedszkola. Poinformował również, iż Komisja zajęła się sprawą „Dopalaczy” i proponuje, aby rozpropagować ulotki informacyjne na ten temat. 

Radny Edward Czyż przedstawił informacje na temat odbytego spotkania Komisji Budżetu i Finansów. Poinformował, iż na podstawie pisma Wójta Komisja zajmowała się przeprowadzeniem spisu i sporządzeniem kart inwentaryzacyjnych mienia Skarbu Państwa przeznaczonych do komunalizacji. Ponadto poinformował, iż Komisja pozytywnie zaopiniowała projekty uchwał budżetowych przygotowanych na dzisiejszą sesję.

Radny Krzysztof Bełkot poinformował, iż jeśli chodzi o ostatnie posiedzenie Komisji Budżetu i Finansów członkowie rozpatrywali budżet finansowy Klubu Sportowego „Jedność” i podjęto decyzję o zaproponowaniu dobrowolnego przekazania diety radnych z dzisiejszej sesji na działalności Klubu.
Radny Edward Czyż poinformował, iż jeśli chodzi o działalność Klubu Sportowego „Jedność” i będąc jednocześnie członkiem zarządu Klubu stwierdza, że po uzyskanym awansie drużyny do wyższej Ligii zwiększyło się również zapotrzebowanie na większe środki finansowe na jego działalność. Pomimo uzyskania wsparcia zarówno z Urzędu Gminy jak i innych źródeł nie wystarcza pieniędzy na pokrycie wszystkich potrzeb. Członkowie Klubu zwracają się do różnych instytucji o wsparcie finansowe.
Ad. 5
Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej – informacja stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Radny Bogdan Hutsz wyjaśnił, iż Wójt mówi o udrożnianiu rowów, a w Zumpach dalej nic nie zostało zrobione z rowami po mimo interwencji, którą zgłaszał już w lutym. Poinformował, iż Starostwo nadal się nie zjawiło, żeby sprawdzić i wyczyścić zatkane rowy. Poprosił również, o zasypanie dziury przy wyjeździe z Zumpów.
Ad. 6

Skarbnik Gminy Małgorzata Cyl wyjaśniła, iż w tej uchwale środki pozostające z zadania „Rozbudowa sieci wodociągowej ul. 3 Maja w Boronowie” w kwocie 25 000 zł przeznaczamy na zimowe utrzymanie dróg.

Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 87/XLVI/2010 Rady Gminy     w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.
Ad. 7

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż w tej uchwale środki z zadania inwestycyjnego budowy kanalizacji w Zumpach w wysokości 1 500 zł chcemy przeznaczyć na zakup zestawu Ratownictwa Medycznego dla OSP.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 88/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie zmian budżetu gminy Boronów na 2010 rok.

Ad. 8

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż uchwała ta została podjęta na poprzedniej sesji Rady Gminy. Jednak po konsultacji z inkasentami dokonano jedynie rozbicia zapisów pkt. 2 i 3 tabeli, który jest bardziej przejrzysty. Zmiany tej dokonano, aby bardziej sprecyzować zapisy uchwały. Natomiast wysokości stawek opłaty targowej pozostawiono na tym samym poziomie.

Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 89/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie wysokości dziennych stawek opłaty targowej.
Ad. 9 

Skarbnik Gminy wyjaśniła, iż uchwała ta została podjęta na poprzedniej sesji Rady Gminy. Jednak po odbyciu szkolenia 15 października zorganizowanego przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Katowicach, na którym poinformowano o braku konieczności podejmowania uchwał w sprawie likwidacji rachunku dochodów własnych gminnej jednostki budżetowej postanowiono o uchyleniu w/w uchwały.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 90/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie utraty mocy uchwały                   Nr 80/XLV/2010 Rady Gminy w Boronowie z dnia 28 września 2010 roku w sprawie likwidacji rachunku dochodów własnych gminnej jednostki budżetowej.

Ad. 9a

Wójt Gminy poprosił o skreślenie w podstawie prawnej projektu uchwały art. 221ustawy o finansach publicznych. Ponadto wyjaśnił, iż jeśli chodzi o rachunki to są one wystawiane na Ochotniczą Straż Pożarną, a nie na Urząd Gminy z powodu Vat-u. Forma zakupu przez dotację celową jest wskazana ze względu na korzystne różnice w podatku VAT.

Radny Alojzy Fogel zadał pytanie, czy OSP ma przeszkolonych ratowników do użycia takiego sprzętu.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż dokładnie nie wie jakie szkolenia mają strażacy.

Radna Irena Brol wyjaśniła, że w naszej OSP jest dwóch strażaków zawodowych, którzy muszą mieć takie przeszkolenie.

Zastępca Wójta Stanisław Wieczorek wyjaśnił, iż jeśli OSP jest w Krajowym Systemie Ratownictwa to strażacy powinni mieć takie przeszkolenie.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 91/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie udzielenia dotacji celowej dla Ochotniczej Straży Pożarnej.

Ad. 10

Wójt Gminy wyjaśnił, iż jeśli przyjmiemy wniosek Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki o obniżenie ceny za zajęcia z rytmiki i języka obcego wówczas trzeba odłożyć podjęcie tej uchwały na następną sesję Rady. Nowy projekt uchwały należy wysłać najpierw do zaopiniowania przez związki zawodowe. Po otrzymaniu opinii można będzie dopiero podjąć nową uchwałę.
Radny Paweł Sukiennik wyjaśnił, iż komisja podtrzymuje wniosek o obniżenie ceny za zajęcia z rytmiki do 1,50 zł i zajęcia z języka obcego do 1,50 zł ze względu na dużo niższe koszty i możliwość prowadzenia tych zajęć przez naszych nauczycieli z ZPO. W związku         z tym proponuje, odłożyć tą uchwałę na następną sesję.

Radca Prawny Mirosława Sulewska wyjaśniła, iż jeśli Radni nie chcą podejmować uchwały na tej sesji to mogą albo przeprowadzić głosowanie pierwotnej wersji uchwały i analogicznie poprzez większą ilość głosów przeciw, taka uchwała nie będzie podjęta, albo Rada może wycofać ten punkt z porządku obrad, jeśli zostanie zgłoszony wniosek formalny w tej sprawie, ale musi się to odbyć bezwzględną większością głosów. Decyzja należy do Radnych.
Radny Wiesław Kubieniec zgłosił wniosek formalny o wycofanie z porządku obrad pkt. 10.

Następnie Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) przyjęła wniosek o wycofanie z porządku obrad pkt. 10 dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenia przedszkola publicznego prowadzonego przez Gminę Boronów.

Ad. 11

Wójt Gminy wyjaśnił, iż problem polega na tym, że mamy zespół szkół: przedszkole, szkoła podstawowa i gimnazjum, a nauczyciele nie są zatrudnieni osobnymi umowami w różnych szkołach. Mają tylko jedną umowę pomimo pracy w różnych szkołach. Nauczyciele prowadzą zajęcia, które mają różne limity godzin jak również różne zajęcia dydaktyczne. Powoduje to utrudnienia w ustaleniach, które godziny zaliczyć do godzin nadliczbowych i dlatego ten wzór ma w tym pomóc. 

Radny Paweł Sukiennik poinformował radnych o pozytywnej opinii Komisji Oświaty.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 92/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin oraz pedagogów, psychologów i logopedów zatrudnionych w Zespole Placówek Oświatowych w Boronowie.

Ad. 12

Przewodniczący Rady zgłosił błąd na str. 3 załącznika do projektu uchwały gdzie znajduje się wyraz „przedhistorycznych’’ prosi o zamianę tego wyrazu na „prehistorycznych”.
Radny Edward Czyż stwierdził, iż na str. 16 załącznika do projektu uchwały jest napisana inwestycja budowy parkingu przy kościele i napisano czas realizacji tej inwestycji 2012 – 2013. Wydawało mu się, że ta inwestycja zostanie rozpoczęta już w przyszłym roku przed jubileuszem 400-lecia naszego kościoła.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż nie jest to takie pewne, ponieważ Ksiądz Proboszcz ma zastrzeżenia, co do terminu wykonania inwestycji. Rok jubileuszowy 400-lecia kościoła to nie jedna impreza z tym związana, tylko cały cykl imprez w ciągu całego roku z małymi przerwami. Jeśli będzie coś robione to na pewno nie potrwa to tydzień tylko miesiąc lub dwa. Ciężko będzie znaleźć odpowiedni czas, może będzie możliwość w wakacje. Jeśli będą również pieniądze i będzie gotowy projekt to możemy zacząć coś robić dopiero po 15 maja.
Radny Paweł Sukiennik stwierdził, iż święta wielkanocne są w przyszłym roku dość późno    i wtedy może uda się coś zrobić.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż nie możemy rozpocząć jakiś robót i to zostawić. Poza tym musimy mieć jeszcze uzgodnienia z Zarządem Dróg Wojewódzkich, ponieważ jest wspólne odwodnienie parkingu i drogi. Musi zostać wykonany separator zanim zrobimy odwodnienie parkingu. Poza tym ta data w programie nie ma większego znaczenia.
Radny Wiesław Kubieniec jak z budową ścieżki rowerowej w kierunku Grojca czy przewiduje się jej dalsze przedłużenie od ul. Młyńskiej do Grojca.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż na razie musimy się skupić na już przygotowanych projektach. Województwo nie ma żadnych środków ze względu na konieczność wyłożenia ich na inwestycje popowodziowe oraz budowę stadionu śląskiego. Zabroniono na razie planowania jakichkolwiek nowych inwestycji, w których Zarząd Dróg Wojewódzkich musiałby partycypować w kosztach. Województwo będzie na razie starać się zrealizować już opracowane projekty. Poza tym Gmina też nie ma obecnie środków na nowe inwestycje. Te warunki jakie narzuciło Województwo są ustalone na razie tylko do końca tego roku. Może od przyszłego roku coś się zmieni na lepsze i będzie można wykonać ścieżki rowerowe.
Przewodniczący Rady wyjaśnił, iż Boronów miał możliwość zrobienia tych chodników na     ul. Wolności i w kierunku Zumpów już w 1997r. i był warunek finansowania tych inwestycji 50% do 50%, ale gmina też wtedy z tego nie skorzystała ze względu na brak środków.

Radny Wiesław Kubieniec zadał pytanie, co oznacza dostępność komunikacyjna w tabelce „Słabe strony” na str. 13.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż to oznacza, że pomimo dobrej komunikacji: kolej, drogi wojewódzkie krzyżujące się na wszystkie strony nie ma żadnych inwestorów z zewnątrz.
Radny Marian Ślęzok stwierdził, iż czasami są takie sytuacje, które się proszą o wykonanie jak np. budowa chodnika na ul. Wolności czy ul. Częstochowskiej ze względu na duże niebezpieczeństwo, a takich inwestycji się nie wykonuje.

Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 93/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie przyjęcia i zatwierdzenia „Planu odnowy miejscowości Boronów na lata 2010-2017”.
Ad. 13

Zastępca Wójta Stanisław Wieczorek wyjaśnił, iż szczegółowa informacja o programie znajduje się na przedostatniej stronie tego programu str. 72. Kolejnym krokiem, jaki zamierzamy uczynić będzie wezwanie wszystkich chętnych mieszkańców, którzy złożyli już przedwstępne ankiety czy wchodzą w program. Pierwsze, co będzie trzeba zrobić, aby skorzystać z programu będzie wymiana źródła, czyli kotła na ekologiczny, a ci co już taki kocioł posiadają będą musieli przedstawić stosowny certyfikat. Następnym krokiem będzie montaż solarów. W to na razie możemy wejść, bo na to jest nas na razie stać. Z doświadczeń gmin, które już ten program realizowały wynika, że generalnie do podpisania umów staje zawsze dużo mniej chętnych niż się zgłosiło. W tej chwili Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska nie wymaga tak, jak to było do tej pory minimum 50 chętnych, obyśmy znaleźli przynajmniej 30 chętnych. Ankiet wpłynęło 84. Obecnie zaczynamy od przyjęcia programu przygotowanego na dzisiejszą sesję, żeby można było podjąć dalsze kroki.
Radny Krzysztof Romańczyk zadał pytanie, jaki jest procent dofinansowania do tej inwestycji.

Zastępca Wójta wyjaśnił, iż do tej pory było 60% dofinansowania. Limit jest w granicach 12 000 zł i tego limitu też nie można przekroczyć. 40% musi zapłacić mieszkaniec, a resztę dopłaca gmina z pożyczki zaciągniętej w WFOŚ, jako dofinansowanie. 
Radny Edward Czyż zgłosił niejasność na str. 11 części opisowej programu, gdzie pisze, że: „… teren gminy Boronów został zakwalifikowany do strefy częstochowsko-lublinieckiej do klasyfikacji pod kątem zawartości dwutlenku siarki…” natomiast na następnej stronie jest tabelka gdzie pisze „…wyniki tych badań dla powiatu lublinieckiego wyglądają następująco…”. Czy tutaj w tych sformułowaniach nie zostało coś poprzestawiane?
Zastępca Wójta wyjaśnił, iż faktycznie nie ma to żadnego wpływu na całość opracowania. Autor dokonał stosownej poprawki.
Przewodniczący Rady zadał pytanie, czy certyfikat kotła jest wymagalny. Czy też wystarczy zaświadczenie odpowiedniego organu, który by zbadał kocioł pod względem stawianych wymogów.

Zastępca Wójta wyjaśnił, iż certyfikat nadaje odpowiedni Instytut Przeróbki Węgla z Zabrza i na piecu musi widnieć tabliczka znamieniowa określająca, że dany kocioł spełnia wymogi ekologiczne.
Radny Bogdan Hutsz stwierdził, iż był na zebraniu wiejskim, podczas którego omawiano program Niskiej Emisji z tą firmą i jeden z mieszkańców zadał pytanie: czy ta firma sprawdziła, ile taki piec spala? Jak to się ma do zapewnień tej firmy?. Wyjaśnił, iż mieszkaniec mówił, że posiada taki kocioł i zaobserwował, że spalił 3 tony więcej węgla, niż w normalnym piecu. Co z tą oszczędnością, ponieważ wynika z tego, że nie ma żadnego efektu ekonomicznego. 

Zastępca Wójta wyjaśnił, iż praca w kotle ekologicznym polega na spalaniu ciągłym, a nie tak jak w przypadku zwykłego pieca, na dokładaniu paliwa w różnych cyklach czasowych.
Radny Krzysztof Bełkot na stronie 33 jest błędny zapis, gdzie pisze, że: „Koszt produkcji ciepła w kotłach niskoemisyjnych z zastosowaniem wysokogatunkowego paliwa jest do 40% niższy do ogrzewania za pomocą tradycyjnych kotłów węglowych. W tym zapisie widać niespójność, co do swoich doświadczeń. Poza tym paliwo ekologiczne tzw. „ekogroszek” jest o wiele droższy od tradycyjnego paliwa.

Radny Krzysztof Romańczyk wyjaśnił, iż według niego nie pasuje mu jakiekolwiek opalanie węglem jako coś ekologicznego. Państwo powinno dać większą dotację niż te 12 000 zł i zmniejszyć akcyzę na olej opałowy.

Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 94/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie przyjęcia „Programu Ograniczenia Niskiej Emisji dla gminy Boronów”.

Ad. 14

Wójt Gminy wyjaśnił, iż przygotowany projekt uchwały jest wynikiem nowych przepisów. Zaproponowano taką formę współpracy z organizacjami pozarządowymi i okaże się w przyszłości czy jest to dobra forma współpracy.
Rada Gminy 13 głosami za (jednogłośnie) podjęła uchwałę Nr 95/XLVI/2010 Rady Gminy  w Boronowie z dnia 26 października 2010r. w sprawie szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i                o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego Gminy Boronów w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji.

Ad. 15

Przewodniczący Rady poinformował, iż nie wpłynęło jeszcze pismo z Urzędu Skarbowego o złożonych oświadczeniach majątkowych. Z jego punku widzenia nie dopatrzył się żadnych nieprawidłowości. Poza tym, jeśli chodzi o ostatnie oświadczenia majątkowe Radny Krzysztof Romańczyk nie złożył wymaganego oświadczenia na koniec kadencji. W związku z tym na podstawie obowiązujących przepisów zostało do radnego wystosowane pismo ponaglające do złożenia takiego oświadczenia wyznaczając dodatkowy 14-dniowy termin na jego dostarczenie.
Ad. 16

Wójt Gminy przedstawił radnym pismo z Urzędu Skarbowego o złożonych oświadczeniach pracowników Urzędu zobowiązanych do złożenia przedmiotowego oświadczenia.
Następnie Przewodniczący Rady przedstawił pismo Wojewody Śląskiego o złożonych oświadczeniach majątkowych przez Wójta i jego samego.

Ad. 17

Wójt Gminy wyjaśnił, iż jeśli chodzi o finanse, zawsze na koniec roku mamy rozliczenie czy musimy coś dopłacić do wynagrodzeń nauczycieli. Gmina na bieżąco monitoruje wysokość tej kwoty. Po trzech kwartałach musimy dopłacić ok. 3000 zł dla stażystów, dla nauczycieli mianowanych kwotę ok. 11 700 zł natomiast w przypadku nauczycieli kontraktowych i dyplomowanych mamy nadwyżkę. W stosunku do zeszłorocznego półrocza nastąpił niewielki wzrost tych kwot.  Został jeszcze jeden kwartał, poza tym zmieniła się struktura zatrudnienia od 1 września. 
Radny Wiesław Kubieniec zadał pytanie, na str. 11 jest zapis, że 12 uczniów spełniało obowiązek szkolny w innej szkole czy faktycznie było ich tyle.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż są to dzieci chodzące do innych szkół m.in. do Lublińca do szkoły specjalnej, ale dokładnie nie orientuje się, czy faktycznie tylu ich było.

Ad. 18

Wójt Gminy udzielił odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji Rady. Jeśli chodzi o interpelację radnego W. Kubieńca w sprawie kałuży wyjaśnił, iż na dzień dzisiejszy tej kałuży już nie ma. Poza tym po tej drodze jeżdżą bardzo ciężkie samochody z drewnem z Nadleśnictwa więc nie ma się co dziwić, że takie nierówności powstały. Jeśli chodzi o interpelację o studzienki w Dębowej Górze, którą zgłaszał radny A. Fogel, znaleziono dwie studzienki, które się obniżyły w drodze, ale zaczekamy do wiosny czy jeszcze po zimie nie pojawi się ich więcej gdy ziemia jeszcze się ubije. Jeśli chodzi o interpelację w sprawie zamontowania luster na skrzyżowaniach ul. Nowej i ul. Lompy, sprawa została poruszona na spotkaniu z Dyrektorem Zarządu Dróg Wojewódzkich i zostały przygotowane w tej sprawie odpowiednie pisma. Wyznaczeni pracownicy ZDW mają przyjechać i ocenić czy jest konieczność zamontowania tych luster. Jeśli chodzi o interpelację w sprawie zakłócania porządku przez Pizzerię „Pod Dębami” oraz interpelację w sprawie obniżenia krawężnika na ul. 3 Maja przy sklepie Państwa Piełot, zostały przygotowane i odesłane pisma w tej sprawie. Poza tym Wójt poprosił na rozmowę właściciela pizzerii, który został poinformowany o zgłaszanych zażaleniach mieszkańców tej ulicy.
Radny Krzysztof Bełkot, radna Irena Brol oraz radna Aniela Frania wyszły z sesji Rady Gminy usprawiedliwiając konieczność wyjścia.
Ad. 19

Radny Bogdan Hutsz zadał pytanie, ile na dzień dzisiejszy mamy przygotowanych projektów i na jakie inwestycje w przyszłym roku.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż musi to sprawdzić i odpowie na najbliższej sesji za 2 tygodnie.

Radny Wiesław Kubieniec zadał pytanie, jeśli chodzi o niższy Vat, o którym mówił Wójt czy tyczy się to również innych stowarzyszeń niż Straż Pożarna.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż dotyczy to tylko Straży Pożarnej.
Ad. 20

Radny Paweł Sukiennik zadał pytanie odnośnie zakazu wysypywania gruzu i piasku na teren przy kościelnym parkingu. Czy jest on nadal aktualny, ponieważ widział tak niedawno wysypany gruz.
Wójt Gminy wyjaśnił, iż jest dalej zakaz, a ktoś sobie coś tam wysypał i nie wiadomo, kto to był, ponieważ Ksiądz Proboszcz też nie wie.

Radny Edward Czyż zadał pytanie, czy te sterty piachu zostaną wyrównane do Wszystkich Świętych.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż też chce, aby do tego czasu było to zrobione.
Ad. 21

Przewodniczący Rady poinformował o pismach, jakie wpłynęły:
· Pismo ze Starostwa Powiatowego w sprawie organizowanego forum dla Przewodniczących Rady;

· Pismo z Krajowego Stowarzyszenia Sołtysów w sprawie prenumeraty „Gazety Sołtysa”;

· Ofertę kupna kalendarzy dla Radnych i Sołatysów.

Następnie Przewodniczący Rady poinformował radnych o terminie ostatniej sesji Rady Gminy w tej kadencji, którą planuje się na dzień 9 listopada.
Ad. 22

Przewodniczący Rady dziękując wszystkim za przybycie zamknął XLVI sesję Rady Gminy.

Sporządziła: mgr Marzena Klabis
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